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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Η προβατοτροφία αποτελεί από την αρχαιότητα το σπουδαιότε

ρο κλάδο της ελληνικής κτηνοτροφίας. Η μεγάλη ανάπτυξη της ο

φείλεται οτο γεγονός ότι, το πρόβατο επιδεικνύει εξαιρετική 

προσαρμοστική ικανότητα σε δυσμενείς συνθήκες περιβάλλοντος. 

Η ικανότητα του αυτή οφείλεται μεταξύ των άλλων και στην ύ

παρξη της άνοιστρης περιόδου που έχει οαν αποτέλεσμα οι προ

βατίνες να γεννούν την κατάλληλη εποχή γιά την επιβίωση των 

αρνιών. Η άνοιοτρη περίοδος όμως αποτελεί μειονέκτημα στην 

προγραμματισμένη αναπαραγωγή . Γι' αυτό ΊΟ λόγο οι ερευνητές 

ασχολήθηκαν με την εξεύρεση μεθόδων που θα διέκοπταν την φυ

σική αντισύλληψη της άνοιστρης περιόδου. 

Η μέθοδος που χρηοιμοποιείται σήμερα σε ευρεία κλίμακα εί

ναι αυτή των ενδοκολπικών σπόγγων που είναι εμποτισμένοι με 

ένα προγεσταγόνο„ Η παραμονή στον κόλπο διαρκεί 12-14 ημέρες 

και η αφαίρεση του συνοδεύεται, με μία ενδομυϊκή ένεση γοναδο-

τροφίνης ορού εγκύου φορβάδος (Pregnant Mare Serum Gonadotropiri-PMSG) 

Η επιτυχία της μεθόδου εξασφαλίζει: 

Ιον πρώιμους τοκετούς και ως εκ τούτου μεγαλύτερη γαλακτική 

περίοδο, στην περίπτωση που εφαρμοστεί κατά το τέλος της 

άνοιξης ° 

2ον τοκετούς σε επιθυμητή εποχή του έτους" 

3ον τρεις τοκετούς σε δύο χρόνια"" 

4ον είσοδο των αμνάδων νωρίτερα στην αναπαραγωγή" 

Το ποσοστό όμως των τοκετών στις προβατίνες που υπέστησαν 

ορμονική αγωγή δεν είναι πάντοτε ικανοποιητικό και κυμαίνεται, 

από 10-70 ο/ο. 

Η εργασία αυτή πραγματοποιήθηκε στο Εργαστήριο Ανατομίας 

και Φυοιολογίας Ζώων του Γεωργικού Πανεπιστημίου, στο Εργαστή

ριο Ενδοκρινολογίας της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθη

νών και στο Κέντρο Τεχνητής Σπερματέγχυσης και Νοσημάτων Ανα

παραγωγής Θεσσαλονίκης. Σε όλους εκείνους που βοήθησαν στην 

πραγματοποίηση της εκφράζω τις ευχαριστίες μου. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η αναπαραγωγή του προβάτου επηρεάζεται ποικιλοτρόπως από 

τις κλιματολογικές και οικολογικές συνθήκες του περιβάλλοντος. 

Κι' αυτό, γιατί η εκτροφή του βαοίζεται κατά κανόνα οτην εκ

μετάλλευση των φυοικών νομευτικών πόρων που αναγκάζει τα ζώα 

να διαβιούν Οτο ύπαιθρο και να υφίστανται τις επιδράσεις του 

περιβάλλοντος κατά την εναλλαγή των εποχών. 

Αυτός ο τρόπος διαβίωσης και το γεγονός ότι η διάρκεια της 

εγκυμοσύνης του είναι 5 μήνες, προσάρμοσε τις φυσιολογικές 

λειτουργίες του προβάτου έτσι ώστε va γίνει "εποχικώς πολυοι-

στικό". Δηλαδή, να εμφανίζει επαναλαμβανόμενους οιστρικούς κύ

κλους κατά τη διάρκεια μιας αναπαραγωγικής περιόδου, της "οι-

στρικής περιόδου" οι οποίοι διακόπτονται κατά τη διάρκεια μιας 

άλλης περιόδου που είναι η "άνοιστρη περίοδος". 

Η άνοιστρη περίοδος είναι ένας τρόπος "φυσικής αντισύλλη

ψης" που σκοπό έχει να περιορίσει τους τοκετούς τότε που η ε

ποχή είναι η πιό κατάλληλη γιά την επιβίωση των αρνιών. 

Το γεγονός αυτό, όμως, παρουσιάζει δύο μεγάλα μειονεκτήμα

τα γιά την παραγωγή: 

- το ένα είναι ότι οι τοκετοί συγκεντρώνονται σε ορισμένη ε

ποχή· 

- το άλλο είναι ότι δεν είναι δυνατή η εκμετάλλευση των πρώι

μων τοκετών (Οκτωβρίου) με αποτέλεσμα μικρότερη γαλακτική πε

ρίοδο και, κατ' επέκταση, μικρότερη γαλακτοπαραγωγή. 

Γιά να ξεπεραστούν τα εμπόδια αυτά και γιά να πραγματοποι

ηθεί η προγραμματισμένη αναπαραγωγή θα έπρεπε, εναλλακτικά, 

να δημιουργήσουν οι γενετιστές φυλές πολυοιστρικές (φυλές χω

ρίς άνοιστρη περίοδο) ή να αντικαταστήσουν οι φυσιολόγοι 

τον ενδοκρινικό μηχανισμό της άνοιστρης περιόδου με αυτόν της 

οιστρικής περιόδου. Η πρώτη περίπτωση είναι και δύσκολη και 

μακροχρόνια. Όσον αφορά τη δεύτερη δυνατότητα, οι πρωτοπόροι 

ερευνητές της ενδοκρινολογίας της αναπαραγωγής του προβάτου 

κατά τη δεκαετία του 50 (βλέπε Ιστορικό Μεθόδου σελ. 16 ) ανέπτυξαν 

μία μέθοδο συγχρονισμού οίστρου και ωοθυλακιορρηξ,ιών 
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που ανταποκρινόταν και οτην άνοιστρη περίοδο. Η μέθοδος αυτή 

που χρησιμοποιείται και σήμερα, συνίσταται οτην ενδοκολπική 

τοποθέτηση ενός κυλινδρικού σπόγγου από πολυαυρεθάνη εμποτι

σμένου με προγεσταγόνο, 0 προγεοταγονούχος αυτός σπόγγος σκο

πό έχει να αναστέλει τον οίστρο και να δημιουργεί μία ωχρινί

κη φάση που είναι απαραίτητη γιά την εμφάνιση του οίστρου και 

τη διατήρηση του νέου ωχρού σωματίου. 0 σπόγγος παραμένει στον 

κόλπο 12-14 ημέρες» διάρκεια που είναι ίση με την ωχρινική 

φάση του φυσιολογικού οίοτρικού κύκλου ή διάστημα που απαιτεί

ται γιά να παλινδρομήσει ένα ωχρό σωμάτιο που μπορεί να έχει 

δημιουργηθεί από οιοθυλακιορρηξί α πριν από την τοποθέτηση του 

σπόγγου. Τη στιγμή της αφαίρεσης του σπόγγου γίνεται ενδομυϊ

κή ένεση 500 IU γοναδοτροφίνης ορού εγκύου φορβάόος (PMSG). Η 

ορμόνη αυτή έχει δράση κυρίως ωοθυλακιοτρόπου ορμόνης (FSH) 

και λιγότερο ωχρινοποιητικής ορμόνης (LH), Η ωοθυλακιοτρόπος 

δράση της ορμόνης PMSG συνίσταται στην ανάπτυξη ωοθυλακίων 

που παράγουν οιστρογόνα. Τα τελευταία προκαλούν αφενός την ε

νεργοποίηση του κυκλικού κέντρου του υποθαλάμου, την προ-ωοθυ-

λακιορρηκτική κορυφή της LH και τελικά την ωοθυλακιορρηξία 

και αφετέρου την εμφάνιση του οίστρου σε συνδυασμό με την προ

ηγηθείσα προγεστερονική δράση. 0 χειρισμός αυτός έχει σαν απο

τέλεσμα να επιτυγχάνεται συγχρονισμός των οίστρων οποιαδήποτε 

εποχή του έτους σε ποσοστό που πλησιάζει το 100 ο/ο. 

Η μέθοδος αυτή βρήκε εφαρμογή στη χώρα μας από το έτος 19 60 

πρώτα στο Κέντρο Τεχνητής Σπερματέγχυσης Αθηνών και έπει

τα στο αντίστοιχο κέντρο της Θεσσαλονίκης. 

Έτσι στη χώρα μας από το 1960 σημειώθηκε μία ραγδαία αύξη

ση του αριθμού των συγχρονισμων των οίστρων που έφθασαν τα 

τελευταία χρόνια τους 700 000 ετησίως. Η αύξηση αυτή δίνεται 

σχηματικά στην εικόνα 1. 

Ενώ όμως το ποσοστό τιον ζώων που εμφανίζουν οίστρο φθάνουν 

περίπου το 100 o/o (Gordon, 1974' Τσακάλωφ και συν., 1981* 

Alifaciotis, 1985), τα ποσοστά τοκετών όμως, είναι πολύ χαμη

λότερα και στην πράξη κυμαίνονται από 10 έως 70 ο/ο. 
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Εικόνα 1.-Η εξέλιξη του αριθμού των 

ορμονικών αγωγών ατα πρόβατα, με προ-

γεσταγονούχο σπόγγο και PMSG> οτην Ελ

λάδα μετά το 1960 (Ποί'λας, 1987). 

Στο κτηνοτροφείο της ΑΓΣΑ το ποσοοτό αυτό,τα τελευταία χρό

νια (1980-1986), ήταν 44,2 ο/ο. Τα ποσοστά τοκετών σε σχέση με 

τη φυλή παρουσιάζονται στον πίνακα 1. 

Παρά τον μεγάλο αριθμό των ερευνητικών εργασιών που έχουν 

πραγματοποιηθεί σχετικά με τις ορμονικές αγωγές (βλέπε Ιστορι

κό της μεθόδου σελ. 16), πολλά προβλήματα εξακολουθούν να πα

ραμένουν άλυτα σε ό,τι αφορά τις λειτουργικές μεταβολές που 

προξενεί αυτή η αγωγή στο νευροενδοκρινικό σύστημα. Η απάντη

ση στα ερωτήματα αυτά θα επιτρέψει την πληρέστερη ερμηνεία και 

αξιοποίηση των μέχρι τώρα αποτελεσμάτων. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1. ΜΕΣΑ ΠΟΣΟΣΤΑ ΤΩΝ ΖΩΩΝ ΠΟΥ ΓΕΝΝΗΣΑΝ ΕΠΕΙΤΑ ΑΠΟ ΟΡΜΟ

ΝΙΚΗ ΑΓΩΓΗ ΣΤΟ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΕΙΟ ΤΗΣ ΑΓΣΑ ΣΤΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ ΑΠΟ 1980-1986« 

ΦΥΛΗ 

ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΙΚΗ 

ΑΝΑΤ. ΦΡΙΣ/ΔΙΑΣ 

F± (Α.Φ. Χ Κ, ) 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΠΡΟΒΑΤΊΝΕΣ 

ΠΟΥ ΥΠΕΣΤΗΣΑΝ 

ΟΡΜΟΝΙΚΗ ΑΓΩΓΗ 

277 

221 

240 

ΠΡΟΒΑΤΊΝΕΣ 

ΠΟΥ ΓΕΝΝΗΣΑΝ 

1 2 1 

89 

1 1 7 

738 327 

ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ 

43,7 ο/ο 

40,3 ο/ο 

48,7 ο/ο 

44,2 ο/ο 

Σήμερα με την εφαρμογή των ραδιοανοσολογικών μεθόδων ποσο

τικής ανάλυσης των ορμονών (Radioiminunoassay-RIA) είναι δυνα

τή η μελέτη των ενδοκρινικών μεταβολών που συμβαίνουν κατά 

την περίοδο της ορμονικής αγωγής. Η μελέτη των μεταβολών αυ

τών θα επιτρέψει την κατανόηση των μηχανισμών του προκαλούμε

νου αυτού κύκλου και επομένως την αξιοποίηση των αποτελεσμά

των στην προγραμματισμένη αναπαραγωγή. 

Έτσι, ειδικότερα η εργασία αυτή αποσκοπεί στη μελέτη της 

λειτουργίας της ωοθήκης κατά τη διάρκεια της ορμονικής αγωγής 

και κατά τον κύκλο που ακολουθεί , καθώς και στη μελέτη των 

αλληλεπιδράσεων στον άξονα "υποθάλαμος-υπόφυση-ωοθήκη" που ο

δηγούν στην εμφάνιση οίστρου και πρόκληση ωοθυλακιορρηΕ,ί ας. 
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ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΤΗΣ ΜΕΘΟΔΟΥ ΚΑΙ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ 

Η πορεία της ανάπτυξης της μεθόδου της ορμονικής αγωγής α

κολούθησε τέοοερα στάδια. 

Το πρώτο στάδιο χαρακτηρίζεται από την παρατήρηση ότι ημε

ρήσιες εγχύσεις προγεστερόνης αναστέλλουν την ωοθυλακιορρηξία 

στην προβατίνα και ότι αυτή λαμβάνει χώρα 2-4 ημέρες μετά την 

παύση της χορήγησης (Dutt and Casida, 1948' O'Mary et al., 

1950). Το δεύτερο στάδιο χαρακτηρίζεται από την παρατήρηση ό

τι η χρήση της προγεστερόνης πριν από την έγχυση της PMSG προ

καλεί οίστρο με ωοθυλακιορρηξία σε προβατίνες που βρίσκονται 

σε άνοιστρη περίοδο (Dauzier and Wìntenberger, 1952' Dutt, 1952, 

1953" Robinson, 1952, 1954a). 

Ήταν ήδη γνωστό από τις εργασίες των Cole και Miller (1933, 

1935) ότι είναι δυνατόν να προκληθεί ωοθυλακιορρηξία σε προ

βατίνες άνοιστρης περιόδου με έγχυση PMSG, χωρίς να συνοδεύε

ται η ωοθυλακιορρηξία αυτή από οίστρο. Εάν ακολουθούσε μία 

δεύτερη έγχυση, περίπου 16 ημέρες αργότερα, τότε η ωοθυλακιορ-

ρηξία που θα επακολουθούσε θα συνοδευόταν από οίστρο (αποτέ

λεσμα της συνδυασμένης δράσης της προγεστερόνης του ωχρού που 

σχηματίστηκε μετά την πρώτη έγχυση και των οιστρογόνων, που 

παράχθηκαν από την ανάπτυξη των ωοθυλακίων από τη δεύτερη έγ

χυση). Ήταν επίσης γνωστό ότι η πρώτη ωοθυλακιορρηξία κατά 

την ήβη και κατά την έναρξη της οιστρικής περιόδου δε συνοδεύ

εται από οίστρο. Η διαλεύκανση αυτού του φαινομένου αποτελεί 

το τρίτο στάδιο.· 

Εκτεταμένες έρευνες στην Αυστραλία στα μέσα της δεκαετίας 

του 1950 απέδειξαν ότι οι κανονικοί οίστροι στα πρόβατα εξαρ

τώνται από την αλληλεπίδραση προγεστερόνης-οιστρογόνων (Ro

binson, 1954b, c, 1955a, b' Robinson, 1965' Moore and 

Robinson, 1957a, b). Παράλληλες μελέτες σε ωοθηκεκτομημένες 

και σε κανονικές προβατίνες στην άνοιστρη περίοδο οδήγησαν 

στα παρακάτω αποτελέσματα: (Robinson et al., 1956). 

1. Γιά την εμφάνιση του οίστρου είναι απαραίτητη μία περίοδος 

προγεστερονικής δράσης πριν από τη δράση των οιστρογόνων. 
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2. Η σχέση μεταξύ προγεστερόνης και οιστρογόνων είναι καθορι

σμένη. Η εκδήλωση της οίστρικής συμπεριφοράς επηρεάζεται 

σε μεγάλο βαθμό από τη διάρκεια της θεραπείας με προγεστε

ρόνη, από τη δόση της προγεστερόνης και του οιστρογόνου και α

πό το χρόνο που μεσολαβεί μεταξύ της χορήγησης προγεστερόνης 

και της χορήγησης οιστραδιόλης. 

3. Τα αποτελέσματα της συνδυασμένης δράσης της προγεστερόνης 

και των οιστρογόνων στην οιστρική συμπεριφορά είναι επακριβώς 

προκαθορισμένα. 

4. Η ποσότητα των παραγομένων οιστρογόνων από την ωοθήκη είναι, 

πολύ μικρή και. ισοδυναμεί με μία ποσότητα οιστραδι,όλης 20 mg. 

Το τέταρτο στάδιο χαρακτηρίζεται από την αξιολόγηση των 

προγεσταγόνιον. Για την αξιολόγηση αυτή χρησιμοποιήθηκε από τον 

Shelton (1965) η βιολογική μέθοδος, η οποία συνί

στατο στη χορήγηση σε (οοθηκεκτομημένες προβατίνες διαφορετι

κών ποσοτήτων προγεστερόνης και οιστραδιόλης και στη μελέτη 

του προκαλούμενου απ'αυτές οίστρου. 

Το ενδιαφέρον γιά τη μέθοδο αυτή του συγχρονισμού των οί

στρων εγκαταλείφθηκε γρήγορα γιατί παρατηρήθηκε ότι διάφοροι 

τύποι προγεσταγόνιον μακράς διάρκειας δράσης, ενώ ήταν αποτε

λεσματικοί στην αναστολή του οίστρου, δεν είχαν καλά αποτελέ

σματα στη δημιουργία συγχρονισμένων οίστρων (Robinson, 19ù0,. 

1962). Αριθμός τέτοιων σκευασμάτων χρησιμοποιήθηκε από το 1950 

γιά αντισύλληψη στον άνθρωπο. 

Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου έγιναν πειραματισμοί 

γιά πρόκληση συγχρονισμού του οίστρου με χορήγηση προγεταγό-

νων μέσω της τροφής. Τα αποτελέσματα ήταν καλά αλλά η εφαρμογή 

στην πράξη παρουσιάζει μειονεκτήματα. 

Άλλοι ερευνητές και ειδικά ο Laminond (1964), μελέτησαν τις 

αλληλεπιδράσεις μεταξύ εποχής και συστημάτων εκτροφής των ζώ

ων και της ανταπόκρισης στη χορήγηση της προγεστερόνης με ή 

χωρίς PMSG. 
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Τέλος, μία διαφορετική κατεύθυνση προς το οκοπό αυτό ήταν 

η χρησιμοποίηση προγεσταγόνων βραχείας δράσης ή προγεστερόνης 

ή πιό δραστικών αναλόγων της, ενσωματωμένων σ'ένα τεχνητό ωχ

ρό σωμάτιο (Robinson, 1964). 

Οι τεχνικές της εισαγωγής και της εξαγωγής αυτού του τεχνη

τού ωχρού σωματίου έπρεπε να είναι απλές και τα υλικά φθηνά. 

Δυο ήταν οι κατάλληλες οδοί χορήγησης, η υποδόρια και η ενδο-

κολπική. Χρειαζόταν ένα προγεσταγόνο, βραχείας δράσης με με

γάλη ισχύ, που θα απορροφόταν από τα τοιχώματα του κόλπου. Η 

αλληλεπίδραση προγεσταγόνου-οιστραδιόλης σε ωοθηκεκτομημένες 

προβατίνες χρησιμοποιήθηκε ως δοκιμή στην έρευνα ενός τέτοι

ου προγεσταγόνου. 

Η ΕΡΕΥΝΑ ΓΙΑ ΤΑ ΚΑΤΑΛΛΗΛΑ ΠΡΟΓΕΣΤΑΓΟΝΑ 

Το έτος 1959 η Εταιρεία G.D.SEARLE & Co ανάθεσε σε Αυστρα

λούς ερευνητές τη μελέτη της δράσης διαφόρων προγεσταγόνων σε 

προβατίνες. Έτσι, άρχισε ένα ερευνητικό πρόγραμμα από τον 

Shelton το 1964. Το πρόγραμμα πρόβλεπε αρχικά τη μελέτη των 

προγεσταγόνων σε ωοθηκεκτομημένες προβατίνες και σε δεύτερη 

φάση τη μελέτη σε κανονικά θηλυκά ζώα. Οι ωοθηκεκτομημένες 

προβατίνες χρησιμοποιούνταν κάθε 16-17 ημέρες, ενώ οι κανονι

κές μόνο κατά την οιστρική περίοδο και μία φορά η κάθε μία. 0 

σκοπός της έρευνας ήταν να βρεθεί ένα ισχυρό προγεσταγό

νο το οποίο σε αλληλεπίδραση με τα οιστρογόνα να έχει συμπερι

φορά φυσικής προγεστερόνης. Με τη βιολογική μέθοδο στην αντα

πόκριση του οίστρου, τα διάφορα προγεσταγόνα μελετήθηκαν τό

σο καλά ώστε σήμερα να μη χρειάζεται να επαναληφθούν τέτοια 

πειράματα (Shelton et al., 1967* Robinson, 1967). 

Αρχικά μελετήθηκαν 11 προγεσταγόνα και αργότερα περισσότε

ρα, γιά περίοδο τριών ετών,σε μία εκτροφή 160 ωοθηκεκτομημέ-

νων προβατίνων. Οι ερευνητές εξέτασαν την ισχύ του εξεταζόμε

νου προγεσταγόνου και τη διάρκεια δράσης του. .Τα συμπεράσμα

τα τους ήταν τα εξής: 

- Το προγεσταγόνο SC-9880, γνωστό σήμερα με την ονομασία 
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FGA η CRONOLONE, είναι, βραχείας δράσης, με χαρακτηριστι

κά εκείνων της προγεστερόνης, με τη διαφορά ότι είναι περίπου 

25 φορές δραστικότερο. 

- Το PROVERA (MAP) έδειξε αντίδραση ίδια με αυτή του SC -

9880, μόνο που είχε ελαφρώς μακρύτερη διάρκεια δράσης 

και τη μισή ισχύ απ'αυτό. 

- Το CHLORMADINONE (CAP) έχει μεγάλη ισχύ, αλλά αξιοσημεί-

τα μακρύτερη διάρκεια δράαης. 

Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΤΩΝ ΕΝΔΟΚΟΛΠΙΚΩΝ ΣΠΟΓΓΩΝ 

Σε μία προσπάθεια να βρεθούν καταλληλότερα μέσα χορήγησης 

των προγεοταγόνων από την κολπική οδό, η προσοχή των ερευνη

τών στράφηκε στη δυνατότητα χορήγησης κυλινδρικών σπόγγων α

πό πολυουρεθάνη. Χρησιμοποιήθηκαν σπόγγοι μεγέθους 2,5 cm και 

3,2 cm και διαφορετικής υφής» Διαλύματα προγεστερόνης ή SC -

9880 σε αλκοόλη καθώς και μίγμα τους, παρασκευάσθηκαν κατά 

τέτοιο τρόπο ώστε σε όγκο 5 ml να περιέχεται η απαιτούμενη 

δόση στεροειδούς, γιά το SC-9880 30 ή 50 mg και γιά την 

προγεστερόνη 500 ή 800 my. Η ποσότητα αυτή ενσταλάζεται σε 

κάθε σπόγγο και μετά ο σπόγγος αναρτάται γιά να εξατμιστεί η 

αλκοόλη. Τα δυο αρχικά, πειράματα που έγιναν το 1964 σημείωσαν 

πολύ μεγάλη επιτυχία (Robinson, 1964, 1965). Η τοποθέτηση των 

σπόγγων έγινε υποδόρια ή ενδοκολπικά γιά το συγχρονισμό του 

οίστρου των προβατίνων κατά την οιστρική περίοδο. Η ενδοκολ-

πική συγκράτηση ήταν καλύτερη γιά το μεγαλύτερο μέγεθος του 

σπόγγου (3,2 cm) και γιά το σκληρότερο τύπο. 0 ενδοκολπικός 

τρόπος ήταν τουλάχιστον ισοδύναμος σε αποτελεσματικότητα με 

τον υποδόριο στην καταστολή του οίστρου. To SC-9880 φαίνεται 

να είναι πιό αποτελεσματικό από την προγεστερόνη. Το ποσοστό 

τοκετών ανάμεσα στις προβατίνες που υποβλήθηκαν σε αγωγή με 

SC-9880 και ο'εκείνες με προγεστερόνη ανήλθε σε 71 ο/ο και 

31 ο/ο αντίστοιχα. 
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Προς το τέλος του 1964 ; »μελετήθηκε η δυνατότητα χρησιμοποίησης 

σε προβατίνες, ενδοκολπικών σπόγγων με προγεσταγόνο σε συνδυα-

ομό με χορήγηοη PMSG, κατά την άνοιστρη περίοδο. 

Λίγο αργότερα ενδοκολπικοί σπόγγοι, εμποτισμένοι με προγε^ 

οταγόνο, με ή χωρίς PMSG, χρησιμοποιήθηκαν σε προβατίνες της 

φυλής Dorset Horn, που πλησίαζαν στην οιστρική περίοδο. Τα α

ποτελέσματα αυτού του πειραματισμού υπήρξαν ικανοποιητικά 

(Moore and Holst, 1967' Robinson and Smith, 1967a). 

Τον Οκτώβριο του έτους 1964 σχεδιάστηκε ένα μεγάλο πείραμα 

στη Νέα Νότιο Ουαλλία, όπου χρησιμοποιήθηκε το SC-9880, σε 

536 προβατίνες (30 mg ανά προβατίνα), ενώ σε 2852 προβατίνες 

χρησιμοποιήθηκε προγεστερόνη (500 mg ανά προβατίνα). Τα αποτε

λέσματα από τη χρήση της προγεστερόνης δεν ήταν ικανοποιητικά 

σε σύγκριση με εκείνα από τη χρησιμοποίηση του προγεσταγόνου 

SC-9880. Ακολούθησε ένα εκτεταμένο πρόγραμμα σε 9552 προβατί

νες της φυλής Merino. Η δόση όμως των 10 mg ανά προβατίνα ή

ταν πολύ χαμηλή κι έτσι, παρά τον καλό συγχρονισμό και την ω-

οθυλακιορρηξία, τα αποτελέσματα δεν υπήρξαν ικανοποιητικά. 

Τελικά χρησιμοποιήθηκε δόση 20-40 mg CR0N0L0NE, οπότε παρατη

ρήθηκε κάποια βελτίωση (Robinson et al., 1967). 

Αυτό ήταν το ιστορικό του συγχρονισμού των οίστρων στα 

πρόβατα. 

Οι περισσότερες από τις πρώτες αυτές εργασίες είναι συγκεν

τρωμένες στο βιβλίο του Robinson "The Control of the Ovarian 

Cycle in the Sheep" (1967). 

Από τότε η μέθοδος εφαρμόστηκε σε πολλές χώρες. 

Τα αποτελέσματα όμως της μεθόδου παρουσίαζαν μεγάλη παραλ-

λακτικότητα και πολλές φορές το ποσοστό τοκετών ήταν πολύ χα

μηλό. Έτσι, μετά τον πρώτο ενθουσιασμό, η μέθοδος άρχισε να 

εγκαταλείπεται ευρέως. 

Έκτοτε πολλές ερευνητικές ομάδες έστρεψαν την έρευνα τους 

στη διερεύνηση των αιτίων της μικρής αποτελεσματικότητας της 

μεθόδου. 
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ΑΙΤΙΑ ΜΕΙΩΜΕΝΗΣ ΓΟΝΙΜΟΤΗΤΑΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΟΡΜΟΝΙΚΗ ΑΓΩΓΗ ΤΟΥ 

ΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ ΤΩΝ ΟΙΣΤΡΩΝ 

OL Allison και Robinson (1970) παρατήρησαν ότι η μεγαλύτε

ρη ποοότητα του προγεαταγόνου του οπόγγου απορροφάται εντός 

των πρώτων ημερών και στην περίπτωοη που ο οπόγγος έχει χαμη

λή περιεκτικότητα αυτή δεν είναι επαρκής γιά να προκαλέοει 

πλήρη αρνητική παλίνδρομη ρύθμιση οτον άξονα "υποθαλαμο-υπό-

φυαη" κι έτσι να αναστείλει σιωπηλούς οίστρους. 

Η ανεπαρκής ποσότητα του διαλυτικού που εμποτίζει το σπόγ

γο είναι αιτία μειωμένης γονιμότητας (Gordon, 1975' Robinson, 

1970). 

Η μεταφορά και η ζωτικότητα του σπέρματος στο γεννητικό 

σωλήνα της προβατίνας απαιτούν μία πολύ ευαίσθητη ισορροπία 

μεταξύ των ενδογενών και εξωγενών στεροειδών (Allison and Ro

binson, 1970° Croker et al., 1975a, b). Έχει αναφερθεί ότι 

τα προγεσταγόνα ασκούν βλαβερή επίδραση στη μεταφορά και ζω

τικότητα των σπερματοζωαρίων (Quinlivan and Robinson, 1967, 

1969' Hawk and conley, 1971a,b). 

Η χαμηλή περιεκτικότητα του σπόγγου σε προγεσταγόνο ασκεί 

περισσότερο επιβλαβή επίδραση στα σπερματοζωάρια παρά η υψη

λή (Allison and Robinson, 1970). Αυτό συνδέεται με την ανώμα

λη έκκριση της τραχηλικής βλέννας (Smith and Allison, 1971 ) 

και την ανώμαλη παραγωγή οιστρόνων (Smith and Robinson, 

1970), 

Όσον αφορά την έκλυση των γοναδοτροφινών μετά από ορμονι

κή αγωγή, η προ-ωοθυλακιορρηκτική κορυφή της LH γίνεται σημαν

τικά νωρίτερα απ'ότι στον φυσιολογικό κύκλο, τουλάχιστον γιά 

το προγεσταγόνο FGA και 750 IU PMSG που περιλάμβανε η ορμονι

κή αγωγή που μελετήθηκε και πολλές φορές η κορυφή της LH προ

ηγείται του οίστρου (Gumming et al., 1970' Lintin et al., 1973* 

Baumgartner et al., (1974). Αφού όμως το διάστημα από την 

προ-ωοθυλακιορρηκτική κορυφή της LH μέχρι την ωοθυλακιορρηξία 

είναι σταθερό (Cumrning et al., 1971, 1973* Haresigne, 1978), 

τα αποτελέσματα αυτά δείχνουν ότι δεν υπάρχει συγχρονισμός 
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μεταξύ οίστρου και, ωοθυλακιορρηξίας οτα ζώα που υπέστησαν ορ

μονική αγωγή, «ν και αναφέρθηκε (Robinsin et al., 1987) ότι υ

πάρχει, θετική συσχέτιση μεταξύ εμφάνισης οίστρου και, κορυφής LH. 

Πάντως η τεχνητή σπερματέγχυση θα πρέπει να γίνεται βάσει 

της προ-ωοθυλακιορρηκτικής κορυφής της LH και όχι βάσει της 

εμφάνισης του οίστρου. Γιά να γίνει όμως αυτό πρέπει να βρεθεί 

η προ-ωοθυλακιορρηκτική έκλυση της LH γιά τη συγκεκριμένη φυ

λή και τη συγκεκριμένη ορμονική αγωγή. 

0 Robinson (1970) αναφέρει ότι η επιτυχία της τεχνητής 

σπερματέγχυσης (Τ.Σ.) βελτιώνεται κατά 11 ο/ο όταν γίνονται 

δύο σπερματεγχύσεις. Αναφέρεται ότι τα καλύτερα αποτελέσματα 

λαμβάνονται όταν η Τ.Σ. γίνεται 48 και 60 ώρες μετά την αφαί-

ση του προγεσταγόνου και την έγχυση της PMSG (FGA και 400 IU 

PMSG), στην οιατρική περίοδο (Colas et al., 1973). Ομοίως στη 

Βρεττανία το ποσοστό επιτυχίας μετά από ορμονική αγωγή στην 

αναπαραγωγγική περίοδο ήταν 70 ο/ο όταν έγινε διπλή Τ.Σ. 50 

και 64 ώρες μετά την αφαίρεση του προγεοταγονούνου σπόγγου 

MAP και την έγχυση 750 IU PMSG (Haresign, 1978). Το ποσοστό 

επιτυχίας μειώνεται κατά 5 ο/ο όταν γίνεται μία μόνο Τ.Σ. (Re

ed προσωπική ανακοίνωση, αναφέρεται από Haresign, 1978). 

Όσον αφορά την επίδραση του σπέρματος αυτού καθ'αυτού ο 

Salamon (1962) αναφέρει ότι ο ελάχιστος αριθμός σπερματοζωα

ρίων που απαιτείται γιά να επιτευχθούν τα καλύτερα αποτελέσμα-

τα στην Τ.Σ. είναι 120-125 Χ 10 ανά δόση αν και η πυκνότητα 

του φαίνεται να παίζει σημαντικότατο ρόλο (Allison and Robin-

on, 1971' Colas et al., 1973' LeRoux, 1976). 

Προσπάθειες γιά βελτίωση της μακροβιότητας του σπέρματος 

απέτυχαν (Lightfoot and Salamon, 1970b' Loginova and Zhelto-

brukh, 1972' Visser and Salamon, 1973). To κατεψυγμένο σπέρμα 

έχει 50 ο/ο μειωμένη μακροβιότητα στο γεννητικό σωλήνα της 

προβατίνας (Loginova and Zheltobrukh, 1968' Lightfoot and Sa

lamon, 1970a). Τα ανωτέρω έχουν ως αποτέλεσμα ο χρόνος 

της Τ.Σ. σε σχέση με την ωοθυλακιορρηξ,ία να είναι πολύ 

κρίσιμος. Η δυσκολία αυτή είναι δυνατόν να αντιμετωπιστεί με 
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την αύξηση του αριθμού των σπερματεγχύσεων « 

Η αναλογία επίσης των προβατίνων προς τους κριούς δεν 

πρέπει να υπερβαίνει το 10:1 0 Gordon (1974) αναφέρει ότι η 

καθυστέρηση της εισόδου των κριών μέχρι 48 ώρες μετά την εξα

γωγή των σπόγγων βελτιώνει το ποσοστό των συλλήψεων. 

Η επίδραση της εποχής παρουσιάζει μεγάλο ενδιαφέρον. Στην 

άνοιστρη περίοδο παρατηρείται μειωμένη γονιμότητα έπειτα από 

ορμονική αγωγή (Dutt, 1953° Dauzier et al., 1954° Robinson; 

1954a), αν και το ποσοστό των ζώων που εμφανίζουν οίστρο και 

ωοθυλακιορρηξία είναι υψηλό» Πάντως την άνοιξη εμφανίζεται 

μειωμένη αναπαραγωγική δραστηριότητα και σε προβατίνες φυλών 

που δεν είναι αυστηρά εποχικώς πολυοιστρικές (Schafer, 1963' 

Thimonier ,and Mauleon, 1969° Land and McClelland, 1971° Tima-

riu et al., 1974, 1975). 0 Colas (1975a) είχε πολύ καλά αποτε

λέσματα 'έπειτα από εφαρμογή ορμονικής αγωγής στην άνοιστρη περί

οδο. Έχει παρατηρηθεί (Thimonier and, Mauleon,1969) ότι προς 

το τέλος της άνοιξης εμφανίζεται αυξημένη οιοθηκική δραστηριό

τητα (σιωπηλοί οίστροι). Πιθανόν εφαρμογή ορμονικής αγωγής σ' 

αυτή την περίοδο να έχει καλά αποτελέσματα. Καλά αποτελέσμα

τα έχουν αναφερθεί και σε φυλές με μεγάλη οιστρική περίοδο 

(Thimonier et al., 1968). 

Εκτός από την εποχική άνοιστρη περίοδο, υπάρχει και η μετά 

τον τοκετό άνοιστρη περίοδος (άνοιστρος γαλουχίας) η οποία 

μειώνει τη γονιμότητα κυρίως σε φυλές με μικρή αναπαραγωγική 

περίοδο (Thimonier et al., 1968* Cognié et al., 1974).Έχει α

ναφερθεί (Van Wyk et al., 1972a, 1972b) ότι το ποσοστό συλλή

ψεων σε προβατίνες που είχαν γεννήσει προ εικοσαημέρου και εί

χαν υποστεί ορμονική αγωγή ήταν 33 ο/ο ενώ στις προβατίνες 

μάρτυρες ήταν 73 ο/ο. Τα ίδια αποτελέσματα παρουσιάστηκαν σε 

διασταυρωμένες προβατίνες Finnsheep Χ Dorsethorn (Shevah et 

al., 1975). Όταν η ορμονική αγωγή εφαρμοστεί 17 ημέρες μετά 

τον τοκετό το ποσοστό επιτυχίας είναι 10 ο/ο, εάν όμως η ορ

μονική αγωγή γίνει την. 25η ημέρα το ποσοστό ανεβαίνει στο 35 ο/ο. 
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Η επιτυχία εξαρτάται ακόμη από τη φυλή. Αναφέρεται ότι το 

ποοοστό επιτυχίας γιά τη φυλή Prealpes είναι 55 ο/ο ενώ γιά 

την H e de France είναι 32 o/o (Thimonier et al., 1968). Ανα

φέρεται επίσης ότι το ποσοστό επιτυχίας επηρεάζεται και από 

τον αριθμό των αρνιών που θηλάζουν την προβατίνα (Cognié et 

al., 1975). Γιά να εξαλειφθούν οι δυομενείς επιπτώσεις της 

μετά τον τοκετό ανοίοτρου περιόδου, πρέπει μεταξύ τοκετού και 

ορμονικής αγωγής να παρεμβάλεται διάοτημα 30 ημερών (ßoshoff 

and Paure,1976), αν και πάλι οι αλληλεπιδράσεις μεταξύ της φυλής, 

της άνοιστρης περιόδου μετά τον τοκετό και της εποχής είναι 

σημαντικές (Cognié et al., 1974). 

Εκτός από την εποχική και την άνοιστρη περίοδο μετά τον 

τοκετό η επιτυχία της ορμονικής αγωγής επηρεάζεται και από το 

στάδιο της γαλακτοπαραγωγικής περιόδου (Mauleon and Dauzier, 

1965° Shevah et al., 1975° Timariu et al., 1974). Η καταστο

λή των επίπεδων της κυκλοφορούσης προλακτίνης έχει ευνοϊκά 

αποτελέσματα στην αποκατάσταση της ωοθηκικής δραστηριότητας 

(Kann and Martinet, 1975" Kann et al., 1977' Peklarìs, 1988). 

Η εμφάνιση του οίστρου μετά την ορμονική αγωγή σε προβατί

νες που γαλουχούν καθυστερεί και η ωοθυλακιορρηξία δεν συγ

χρονίζεται, με αποτέλεσμα τη μείωση της γονιμότητας (Signoret 

and Cognié, 1975° Cognié et al., 1975). Η εμβρυϊκή θνησιμότη

τα στις προβατίνες που γαλουχούν και, υποβάλλονται σε ορμονική 

αγωγή είναι αυξημένη. 0 Van Wyk (1972) θεωρεί ότι αιτία εί

ναι το "αφιλόξενο" περιβάλλον της μήτρας, παρά την πλήρη πα

λινδρόμηση της. Η αύξηση αυτή της εμβρυϊκής θνησιμότητας εμ

φανίζεται πριν από τη δωδέκατη ημέρα (Cognié et al., 1975). 

Γι'αυτό και η παλινδρόμηση του ωχρού σωματίου γίνεται κανονι

κά κατά την 17η ημέρα (Shevah et al., 1975). 

Θεωρείται ότι αιτία της αυξημένης εμβρυϊκής θνησιμότη

τας είναι η ανεπάρκεια της παραγωγής γοναδοτροφινών και η χα

μηλή ωοθηκική ανταπόκριση στην ορμονική αγωγή των προβατίνων 

που γαλουχούν (Cognié et al., 1975). Υπάρχει επίσης μείωση 

στη συνολική ποσότητα της εκλυόμενης LH κατά τον προκαλούμενο 
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οίστρο από ορμονική αγωγή (Shevah et al., 1975* Pelletier and 

Thimonier, 1973, 1975
- Cognié and Pelletier, 1976). OL Hare-

sign antì Lamming (1978) αποδίδουν αυτή τη μείωση της συνολι

κής ποοότητας της εκλυόμενης LH στην ανεπαρκή ευαισθητοποίη

ση της υπόφυσης από τα οιστρογόνα πριν την προ-ωοθυλακιορρη-

κτική κορυφή της LH. 

OL συγκεντρώσεις της προγεστερόνης έπειτα από ορμονική α

γωγή σε ζώα που γαλουχούν και σε ζώα που δεν γαλουχούν εμφα

νίζουν σημαντική διαφορά ιδίως κατά την περίοδο της μέγιστης 

λειτουργίας του ωχρού σωματίου, δηλαδή από τη 10η έως τη 14η 

ημέρα (Cognié et al., 1975). Αυτή η διαφορά μαζί με τη χαμη

λή παραγωγή οιστρογόνων είναι δυνατόν να προκαλούν σοβαρές 

επιπλοκές στην προετοιμασία ενός κατάλληλου περιβάλλοντος στη 

μήτρα για τη διατήρηση της εγκυμοσύνης (Mauleon, 1979). 

Εκτός της μειωμένης γονιμότητας που εμφανίζεται κατά την 

εφαρμογή της ορμονικής αγωγής, ένα άλλο σοβαρό πρόβλημα είναι, 

η μετάπτωση σε αναφροδισία αρκετών προβατίνων οι οποίες δεν 

έμειναν έγκυες. 

Μετά από τη βιβλιογραφική ανασκόπηση συμπερασματικά κατα

λήγουμε στο συμπέρασμα ότι τα προβλήματα που παρουσιάζει η 

μέθοδος αυτή είναι εκείνα που απορρέουν από τη διαφορετική 

φυσιολογική κατάσταση που βρίσκονται τα ζώα κατά την περίοδο 

της εφαρμογής της. 

0 Mauleon (1975) συγκεκριμένα αναφέρει τα ακόλουθα: 

"Au CLOU/LA de ce-Δ années et même. actue-lte.rn.ent, teA pe/ΐΔοη-

ηβ,Δ de.cue.-o ont été celles qui. ont c/iu t/iouvé ta méthode 

unLve/i^ette atoJiA que c' eAt et doLt étfie une méthode /iat-

Aonnée". 

Δηλαδή η μέθοδος απογοήτευσε εκείνους που πίστεψαν ότι είναι 

μία διεθνής μέθοδος, η μέθοδος όμως είναι "ορθολογική". 

0 πρωτοπόρος στον τομέα αυτό Robinson (1979) αναφέρει: 

http://actue-lte.rn.ent
http://de.cue.-o
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"Η έρευνα και η ανάπτυξη αυτής της τεχνικής πρέπει, να βαδί

σουν χέρι-χέρι οε κάθε νέο περιβάλλον που εισάγονται, η 

μέθοδος δεν είναι διεθνής, δεν είναι πανάκεια, δεν είναι 

όπως ένα ευρείας κυκλοφορίας αντισυλληπτικό του ανθρώπου, 

αλλά ο'την επιτυχία της διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο πολ

λοί παράγοντες, εσωτερικοί από το ζώο και εξωτερικοί από 

το περιβάλλον". 

Έτσι, όπως και παραπάνω αναφέρθηκε η μελέτη της μεθόδου σε 

Βάθος, σε κάθε περιβάλλον θεωρείται αναγκαία. 

Η ΕΡΕΥΝΑ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΟΡΜΟΝΙΚΗ ΑΓΩΓΗ ΤΟΥ ΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ ΤΟΥ 

ΟΙΣΤΡΟΥ ΤΩΝ ΠΡΟΒΑΤΙΝΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

Στην Ελλάδα, η έρευνα σχετικά με την ορμονική αγωγή του 

συγχρονισμού του οίστρου άρχισε κατά τη δεκαετία του 1960, 

πρώτα στο Ίδρυμα Γεωργικής Έρευνας Κτηνοτροφίας Αθηνών και 

μετά στο αντίστοιχο της Θεσσαλονίκης, με σκοπό την εφαρμογή 

της στην πράξη σε συνδυασμό με την τεχνητή σπερματέγχυση. (Τσά--

μης, 1977),, Κατ'αρχήν μελετήθηκε η αποτελεσματικότητα της 

χρησιμοποίησης ενεσιμης προγεστερόνης, καθώς και διάφορων ει

δών προγεσταγόνων που χορηγήθηκαν ενδοκολπικα ή με την τρο

φή» Η ποσότητα της PMSG ήταν η ίδια ο'όλους τους πειραματι

σμούς ανερχόταν σε 500 IU και γινόταν ενδομυϊκά (IM) κατά τη 

στιγμή της εξαγωγής των σπόγγων. Τα καλύτερα αποτελέσματα έ

δωσαν οι ενοοκολπικοί σπόγγοι MAP (VETERDIF CYCLE) κι ακολού

θησε η ενέσιμη προγεστερόνη, η οποία όμως ως μέθοδος είναι 

πρακτικά ανεφάρμοστη (Μινωτάκης και ουν„, 1971β)„ Σ.' άλλο πεί

ραμα συγκρίθηκαν τα αποτελέσματα μεταξύ εμφυτευμάτων φυσικής 

προγεστερόνης και σπόγγων κατά την άνοιστρη περίοδο καθώς και 

μεταξύ διάφορων ειδών σπόγγων κατά την μεταβατική και την ο ι

ατρική περίοδο, Τα βασικά συμπεράσματα ήταν; 

1. η δυνατότητα χρησιμοποίησης των εμφυτευμάτων, και 

2. η υπεροχή των σπόγγων MAP (VETERDIF CYCLE) από τα άλλα εί

δη σπόγγων που χρησιμοποιήθηκαν (Xenoulis et al., 1972). 
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Αργότερα συγκρίθηκαν δύο είδη σπόγγων (SPOGOSAN και VETER-

DIF CYCLE) με εμφυτεύματα φυσικής προγεστερόνης σε τρεις δια

φορετικές φάσεις της αναπαραγωγικής περιόδου. Η PMSG στο πεί

ραμα αυτό χορηγήθηκε 24 ή 48 ώρες πριν από την εξαγωγή των 

σπόγγων ή των εμφυτευμάτων. Τα αποτελέσματα του πειραματιΟμού 

έδειξαν ότι τα εμφυτεύματα μπορούν να χρησιμοποιηθούν με επι

τυχία καθ'όλη τη διάρκεια της αναπαραγωγικής περιόδου κι ακό

μη ότι οι σπόγγοι VETERDIF CYCLE δίνουν καλύτερα αποτελέσματα 

από τους SPOGOSAN (Poilas et al., 1974), Τα ίδια αποτελέσματα 

είχαν και άλλοι ερευνητές σε παρόμοιο πείραμα (Tsamis et al., 

1974). Μετά το 1974 έγιναν διάφορα συγκριτικά πειράματα με 

προγεσταγόνα MAP (60 nig), MAP 50(mg) και CHRONOGEST (30 mg), 

χωρίς όμως να διαπιστωθούν σημαντικές διαφορές μεταξύ τους 

(Τοάμης, 1977). Σ'άλλο πείραμα, κατά την άνοιστρη περίοδο, 

χορηγήθηκαν ταυτόχρονα με την PMSG και 200 IU HCG, 48 ώρες 

πριν από την εξαγωγή των σπόγγων, με αποτέλεσμα την αύξηση του 

συντελεστή πολυδυμίας κατά 24 ο/ο (Τοάμης, 1977). Οι ανωτέρω 

πειραματισμοί έγιναν στο Κέντρο Κτηνοτροφικής Έρευνας Αθηνών. 

Στη Θεσσαλονίκη η έρευνα σχετικά με την ορμονική αγοίγή του 

συγχρονισμού τ ο.) ν οίστρων άρχισε στο Ίδρυμα Τεχνητής Σπερμα

τέγχυσης Διαβατών, 0 πρώτος πειραματισμός αφορούσε έγχυση 

προγεστερόνης ενδομυϊκά επί 1δ ημ.έρες (10 nig ανά ζώο) και έ

νεση 500 IU PMSG 48 ώρες μετά τη διακοπή της χορήγησης της 

προγεστερόνης„ Αν και τα αποτελέσματα υπήρξαν ικανοποιητικά 

(98 ο/ο εμφάνιση οίστρου και 60 ο/ο ποσοστό τοκετών με εφαρ

μογή Τ.Σ.) η μέθοδος αυτή αποκλείστηκε γιατί πρακτικά είναι 

ανεφάρμοστη (Βλάχος, 1973). 

Από το 1965 και μετά στο Ίδρυμα των Διαβατών άρχισαν να 

χρησιμοποιούνται στους πειραματισμούς ορμονικών αγωγών τα 

προγεσταγόνα. Τα αποτελέσματα της εργασίας των Μαργαρίτη και 

συνεργατών του (1974), που συνέκριναν σπόγγους SPOGOSAN και 

VETERDIF CYCLE με εμφυτεύματα SILESTRUS στην άνοιστρη περίοδο, 

έδειξαν ότι η χρήση των εμφυτευμάτων έχει μεγαλύτερο ποσοστό 

επιτυχίας απ'ότι οι σπόγγοι. 
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0 Τοακάλωφ και συν. (1981) πεLραματίοτηκαν με υποδόρια ε-

φυτεύματα προγεστερόνης και σπόγγους MAP και στις τρεις φά

σεις της αναπαραγωγικής περιόδου. Τα συμπεράσματα τους ήταν 

ότι κατά την άνοιστρη και τη μεταβατική περίοδο η χρησιμοποί

ηση των σπόγγων δίνει καλύτερα αποτελέσματα, ενώ κατά την οι-

στρική περίοδο δεν υπάρχει σημαντική διαφορά μεταξύ σπόγγων 

και εμφυτευμάτων. 

Αν και το ποσοστό εμφάνισης οίστρων σ'όλα τα παραπάνω πει

ράματα ήταν μεγαλύτερο από 90 ο/ο, το ποσοστό τοκετών κυμαι

νόταν από 20 έως 70 ο/ο,ανάλογα με την εποχή και το σκεύασμα. 

Η έρευνα σχετικά μ.ε την ορμονική αγωγή του συγχρονισμού 

του οίστρου στη Γεωπονική Σχολή του Αριστοτέλειου Πανεπιστη

μίου Θεσσαλονίκης ξεκίνησε από τα τέλη της δεκαετίας του 

1970 (Alifaciotis, 1985), 0 ερευνητής αυτός σε εκτεταμένο 

πείραμα που πραγματοποίησε, στην περιοχή της Θεσσαλονίκης, έ

κανε', σύγκριση μεταξύ τριών ειδών προγεσταγόνων (σπόγγους MAP 

και CRONOLONE και μικροεμφυτευμάτων N0RGEST0MET) σε συνδυασμό 

δύο δοσολογιών PMSG (500 και 1000 IU) , οτην άνοιστρη περίοδο, 

Η εμφάνιση του οίστρου έφθασε σε υψηλά επίπεδα (94-100 ο/ο), 

η γονιμότητα όμως κυμάνθηκε από 59 έως 71 ο/ο στις περιπτώ

σεις που χρησιμοποιήθηκαν 500 IU PMSG, ενώ με 1000 IU η γονι

μότητα ήταν από 28 έως 49 ο/ο, ανάλογα με το χρησιμοποιούμενο 

προγεσταγόνο„ Η έρευνα στη Γεωπονική Σχολή του Πανεπιστημίου 

της Θεσσαλονίκης συνεχίστηκε από το Μιχαηλίδη (1986). 0 ερευ

νητής αυτός, αφού μελέτησε τις αναπαραγωγικές παραμέτρους 

προβατίνων και αμνάδων των φυλών Χίου και Κύμης εφάρμοσε διά

φορα πειραματικά σχήματα ορμονικής αγωγής του συγχρονισμού 

του οίστρου, σε αμνάδες κατά την οιο'τρική και άνοιστρη περίο

δο, χρησιμοποιώντας διάφορα προγεσταγόνα. Στις προβατίνες ά-

νοιστρης περιόδου εκτός από τα διάφορα προγεσταγόνα αξιοποίη

σε και την "επίδραση του αρσενικού" . Από την εργασία αυτή 

φαίνεται ότι κάθε φυλή σε κάθε ηλικία και στάδιο αναπαραγωγι

κής φάσης αντιδρά διαφορετικά στις διάφορες ορμονικές αγωγές. 
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Από την ανασκόπηση της έρευνας σχετικά με την ορμονική α

γωγή του συγχρονισμού του οίστρου οτην Ελλάδα, καταλήγουμε 

στο ουμπέραομα ότι η δι, ερεύνηοη των ενδοκρινικών μηχα

νισμών που προκαλούνται με την ορμονική αγωγή κρίνεται ανα

γκαία. 

ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Η μέθοδος εκείνη η οποία χρηαιμοποιείται ευρέως οήμερα για 

την πρόκληση συγχρονισμού του οίατρου άτι ς προβατίνες, είναι 

αυτή της ορμονικής αγωγής με τη χρήση ενδοκολπι κού ο'πόγγου 

εμποτισμένου με προγεοταγόνο και την ένεση της PMSG. Η επί

τευξη υψηλού ποσοστού γονιμότητας με την εφαρμογή αυτής της 

μεθόδου είναι απαραίτητη προϋπόθεση στην επιτυχία της- προ

γραμματισμένης αναπαραγωγής. Όπως όμως προαναφερθεί ( βλέπε 

Γ. οτο ρ ι κό της Μεθόδου και Βιβλιογραφική Ανασκόπηση , σελ. 16) τό πο

σοστό γονιμότητας με την εφαρμογή της μεθόδου, είναι κατώτε

ρο εκείνου που προκαλείται από φυσιολογικό οίστρο. Επιπλέον 

τα αποτελέσματα από την εφαρμογή της μεθόδου στην άνοιστρη 

περίοδο ποικίλλουν περισσότερο από εκείνο: της ο ιατρικής πε

ριόδου ••• 

0 σκοπός της τιαρούσ ς εργασίας είναι η διερεύνηση των ενδο

κρινικών μεταβολών που προκαλούνται κατά την εφαρμογή της ορ

μονικής αγωγής του αυγχρονιομού του οίστρου με στόχο την εξα

σφάλιση μεγάλης επιτυχίας στην προγραμματισμένη αναπαραγωγή. 

Για την επί τευζ,η αυτού του στόχου θα πρέπει να είναι δυνατή 

η επιτυχής εφαρμογή της ορμονικής αγωγής d'οποιαδήποτε εποχή 

του έτους. Μιά τέτοια όμως εφαρμογή δημιουργεί σειρά ερωτημά

των που αποτέλεσαν το έναυσμα γιά την εργασία αυτή. Τα ερωτή

ματα αυτά είναι: 

- ποια είναι η ωοθηκική λειτουργία έπειτα από ορμονική α

γωγή στην οιστρική περίοδο και ποια στην άνοιστρη περίοδο; 

- ποια είναι η τύχη του ωχρού σωματίου που τυχόν υπήρχε 

κατά την εφαρμογή της ορμονικής αγωγής) 
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Επειδή η περίοδος εφαρμογής της ορμονικής αγωγής ατην πράξη 

είναι το δεύτερο μισό της άνοιστρης περιόδου (Μάϊος-Ιούνιος), 

δημιουργούνται πρόο-θετα ερωτήματα γιά την περίοδο αυτή ατα ο

ποία η παρούοα μελέτη ΰα προσπαθήσει να δώοει απαντηθείς, όπως: 

- ποια είναι η επίδραο'η του προγεοταγόνου ατον άξονα "Υπο-

•θάλαμος-Υπόφυση-Ωο-θήκη" ° 

- πότε ουμβαίνει η προ-ωοΟυλακιορρηκτική κορυφή της LH με

τά την ορμονική αγωγή ο'αυτή την περίοδο", 

Επιπλέον -θα πρέπει να απαντηθούν ερωτήματα που έχουν σχέση με 

την εφαρμογή της ορμονικής αγωγής οτην πράξη, όπως: 

- είναι δυνατή η εφαρμογή της διάγνωαης της εγκυμοσύνης με 

μετρηθείς της προγεοτερόνης οτον ορό αίματος και πότε J 

- γιατί στην πράξη ένα ποσοστό προβατίνων, ύστερα από εφαρ

μογή ορμονικής αγωγής, παρουσιάζει διαταραχές της ωο-θηκι-

κής λειτουργίας με τελική κατάληξη την αναφροδισία, 

ΓΙΕΙΡΑΜΑΪΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ 

Προκείμενου να επιτευχΐ)εί ο σκοπός της εργασίας σχεδιάστη

καν οι εξής πειραματισμοί: 

1. Γιά τον έλεγχο της ιοο-θηκικης λειτουργίας του κύκλου ηου 

προκαλείται μετά την ορμονική αγωγή . 

1.1. Εφαρμογή της ορμονικής αγωγής στην οιστρική περίοδο. 

1.2. Εφαρμογή της ορμονικής αγωγής στην άνοιοτρη περίοδο 

συγκεκριμένα: 

1.2.1. Εφαρμογή της ορμονικής αγωγής στο πρώτο μισό της άνοι-

στρης περιόδου. 

1.2.2. Εφαρμογή της ορμονικής αγωγής στο δεύτερο μισό της ά-

νοιΟτρης περιόδου. 

(0 πειραματισμός αυτός, επειδή είναι εκείνος ο οποίος 

ενδιαφέρει περισσότερο στην πράξη, εφαρμόστηκε σε 

τρία διαφορετικά χρόνια). 

1.2.2.1.Εφαρμογή της ορμονικής αγωγής στο δεύτερο μισό της ά-

νοιστρης περιόδου κατά τον πρώτο χρόνο. 
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1.2.2.2.Εφαρμογή της ορμονικής αγωγής στο δεύτερο μισό της ά-

νοιστρης περιόδου κατά το δεύτερο χρόνο. 

1.2.2.3.Εφαρμογή της ορμονικής αγωγής οτο δεύτερο μιοό της ά~ 

νοιοτρης περιόδου κατά τον τρίτο χρόνο. 

*̂ L
L
4_JL2^i_J-^

£
'YX

0 τ
'Πς___^''δρ^ω^ς^του_προγε^ταγόνου οτον_άζο-

να„'^Υπο^άλαμ^ς^-Υ^π^φυοη-^χ^ήκτί^'. 

Γιά την επίτευξη του σκοπού αυτού του πειραματισμού 

έγιναν αιματοληφίες (0, 1, 2,5 και 5 ώρες) πριν από την ει-

οαγωγή του προγεαταγονούχου σπόγγου, κατά την παραμονή 

του και μετά την εξαγωγή του γιά μέτρηση των συγκεντρώ

σεων της LH και καθημερινές αιματο\ηψίες γιά τη μέτρηση 

των συγκεντρώσεων της οιστραδιόλης-17β και της προγεστε

ρόνης . 

Από τις μετρήσεις της LH θα εκτιμηθεί η επίδραση του 

προγεσταγόνου στην τονική έκλυση της LH και από τις κα

θημερινές αι. ματοληψί ες (μέτρηση προγεστερόνης και οι,στρα 

διόλης--17β) η έμμεση επίδραση του προγεσταγόνου (μέσω τη.' 

LH) στην ωοθήκη. 

3, "Διερεύνηση του χρόνου εμφάνισης της προ-ωοθυλακι ορρηκτι-

κής κορυφής της LH, έπειτα από την ορμονική αγωγή του συγ

χρονισμού των οίστρων με προγεσταγόνο MAP (60 mg) και έγ

χυση 500 IU PMSG.« 

Στον πειραματισμό αυτό οι αιματοληψίες γίνονταν ανά 

δίωρο μετά την εξαγωγή του σπόγγου και την έγχυση της 

PMSG γιά τη μέτρηση της LH. 

Η ορμονική αγωγή ο'όλους τους πειραματισμούς ήταν η ίδια, 

περιλάμβανε την εισαγωγή και παραμονή των σπόγγων MAP (MEDR0-

XY-HYDROXY-PROGESTERONE-ACETATE ou my J στον κόλπο των ζώων 

γιά 13 ημέρες και ενδομυϊκή έγχυση 500 IU PMSG, κατά τη στιγ

μή της εξαγωγής των σπόγγων. 

Στο σχεδιάγραμμα που παρουσιάζεται στην εικόνα 2 παριστά

νονται γραφικά οι πειραματικοί σχεδιασμοί. 
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ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΙ 

Ζωικό υλικό και ορμόνες (σκευάσματα ορμονικής αγωγής) 

Σ'όλους τους πειραματισμούς χρησιμοποιήθηκαν προβατί

νες ενήλικες, καλής θρεπτικής κατάοταο'ης και φυσιολογικής ανα

παραγωγικής λειτουργίας. Στους πειραματισμούς 1 και 2 οι προ

βατίνες ήταν καραγκούνικης φυλής ενώ στον πε ι ραματι ο'μό 3, ή

ταν των φυλών Καραγκούνικης, Σερρών
;
 Χίου και Ανατολικής Φρι-

ο'λανδ ί ας . 

Η αιματοληφία γινόταν από την σφαγίτιόα φλέβα, προκειμένου 

γιά τις καθημερινές αι. ματοληψί ες αυτές γίνονταν το μεσημέρι 

πριν από την παροχή τροφής ϋτα ζώα. 

Το αίμα φυγόκεντρείτο στις 3000 /min και ο ορός φυλασσό--

τ αν οτους ~·'-:-0 C μέχρι, την ήμερα της μέτρησης των ορμονών, 

Οι σπόγγοι, που χρησιμοποιήθηκαν σ'όλους τους πειραματισμούς 

περιείχαν 60 mg προγεσταγόνο MAP ( 17a-acetoxy-6a-methylpi:ejn--4-- l· 

:-3iKr:--3,20-dione) της Εταιρείας UPJOHN, Η ορμόνη PMSG προερχόταν 

από κξα'ίί.ρ ι βομένης περιεκτικότητας αποθέματα, του Υπουργείου 

Γεωργί ας . 

Ορμονικοί προσο ι ορισμοί 

Ραδιοανοσολογικός προσδιορισμός (RIA) της πρόβειας ωχριΧΌΠΟΙη-

τικής ορμόνης (οLH). 

Η μέθοδος μέτρησης της οLH αναπτύχθηκε στο Εργαστήριο μας. 

Τα υλικά που χρησιμοποιήθηκαν είναι τα εζής: 

Ι. Πρότυπος (standard) οLH (CNRS LH-M
4
) 

i 2 5 

2. Σεσημασμένη με " "J οLH. 

Η σήμανση της οLH έγινε σύμφωνα με τη μέθοδο των Hunter 

and Greenwood (1962). 

3. Αντίσωμα anti-LH (CNRS). Ορός ινδοχοίρου ανοσοποιημένου έ

ναντι oLH. Χρησιμοποιήθηκε σε αραίωση χρήσεως 1/80.000. 

4. Δεύτερο αντίσωμα. Ορός κουνελιού ανοσοποιημένου έναντι γ~ 

σφαιρινών ινδοχοίρου. Παρασκευάσθηκε στο Εργαστήριο μας και 

χρησιμοποιήθηκε σε αραίωση 1/8. 

Η ευαισθησία της μεθόδου είναι 1 ng/ml· 0 συντελεστής πα-

ραλλακτικότητας γιά τον ίδιο προσδιορισμό (intra-assay) είναι 
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10 ο/ο και, μεταξύ των προσδιορισμών (inter-assay) είναι. 14 ο/ο. 

Ραδιοανοσολογικό_ς προοδιορ^ομός^(ΗΙΑ) της οιστραδιόλης~17β 

κα^ της προγεστερόνης. 

0 προσδιορισμός της προγεστερόνης και της οιστραδιόλης-17β 

οτον ορό του αίματος των προβατίνων έγινε με τη μέθοδο άνθρα

κα - δεξτράνης έπει,τα από εκχύλιση του δείγματος με διαιθυ-

λαιθέρα. 
Ο 

'Γα ραδιενεργά στεροειδή (1,2,6,7- Η) προγεστερόνη (80-110 

3 

Ci/rnmol) και. (2,4, 6, 7~-
>
Ή) (85-110 Ci/mmol) οιστραδιόλη αγο

ράστηκαν από την Εταιρεία Amersham και τα καθαρά στεροειδή 

από την Sigma Chemical Company. 

0 αντιορός που χρησιμοποιήθηκε παρασκευάστηκε σε κουνέλια 

που ανοσοποιήθηκαν έναντι προγεστερόνης και έναντι οιστραδι,ό-

λης-6-0 carboxymethyl oxine Συνδεμένης με βόειο αλβουμίνη. 

Η ευαισθησία της μεθόδου γιά την οιστραδιόλη είναι 10 pg/ml 

και γιά την προγεστερόνη 0,3 ng/ml. 

Γιά την οιστραδιόλη, ο συντελεστής παραλλακτικότητας γιά 

τον ίδιο προσδιορισμό (ìntra-assay) είναι 8 ο/ο, μεταξύ δε 

των προσδιορισμών ί inter-assay) είναι. 14 ο/ο. 

Γιά την προγεστερόνη τα ποσοστά αυτά είναι 5 ο/ο και 10 ο/ο 

αντίστοιχα. 
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1ος ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΣΜΟΣ 

"ΜΕΑΕΤΗ ΤΗΣ ΩΟΘΗΚΙΚΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΟΡΜΟΝΙΚΗ ΑΓΩΓΗ ΤΟΥ 

ΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ ΤΟΥ ΟΙΣΤΡΟΥ ΣΤΗΝ ΟΙΣΤΡΙΚΗ ΚΑΙ ΑΝΟΙΣΤΡΗ ΠΕΡΙΟΔΟ". 

Ο πειραματισμός αυτός εφαρμόστηκε προκειμένου να διαπιστω

θούν υπάρχουοες διαφορές στην ωοθηκική λειτουργία έπειτα από 

ορμονικές αγωγές που εφαρμόστηκαν οτην οιστρική και άνοιοτρη 

περίοδο. 

1.1. "ΜΕΛΕΤΗ ΤΗΣ ΩΟΘΗΚΙΚΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΟΡΜΟΝΙΚΗ 

ΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΟΙΣΤΡΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ". 

Ο πειραματιαμός αυτός έγινε οτο πτηνοτροφείο της ΑΓΣΑ, στο 

χρονικό διάστημα μεταξύ των μηνών Σεπτεμβρίου 1986 και Ιανου

αρίου 1987, σε προβατίνες φυλής Καραγκούνικης, 

Υλι_κά κα_ι_ Μέθοδος 

Οι προβατίνες που χρησιμοποιήθηκαν βρίσκονταν σε ξ,ηρά πε

ρίοδο και διατηρούνταν ενσταυλισμένες. Η διατροφή τους ήταν υ

πό τον έλεγχο του Εργαστηρίου Διατροφής της Σχολής. Τα υ

λικά γιά την ορμονική αγωγή και οι μέθοδοι των ορμονικών προ

σδιορισμών περιγράφηκαν ήδη στο Κεφάλαιο Υλικά και Μέθοδοι 

(σελίδα 33 ) , 

^
π2.TüAaöματα

 και
-

 Σ
Χ

0 /
^

ι α σ
Η°5, 

Τα αποτελέσματα του πειραματισμού αυτού παρουσιάζονται 

στον πίνακα 2 και διαγραμματικά OL μέσοι όροι στην εικόνα 3. 

Με βάοη το κριτήριο των τιμών της προγεστερόνης, οι προβα

τίνες κατά την τοποθέτηση του σπόγγου κατατάχθηκαν ο'αυτές 

που είχαν ωχρινική λειτουργία και σ'αυτές που απουσίαζε ωχρι-

νικός ιστός. 

Προβατίνες που κατά την τοποθέτηση του προγεσταγονούχου σπόγ

γου ε ί χ ανωχρι ν ική λειτουργία. 

Όλες οι προβατίνες του πειράματος κατά την τοποθέτηση του 

σπόγγου είχαν ωχρινική λειτουργία εκτός των προβατίνων No 

038 και 927. 

Στις προβατίνες αυτές η ωχρινική λειτουργία ενδέχεται να 

προερχόταν από κανονικό λειτουργικά ωχρό σωμάτιο η από υπο-



-36-

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.: ΟΙ ΤΙΜΕΣ ΤΗΣ ΠΡΟΓΕΣΤΕΡΟΝΗΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΟΡΜΟΝΙΚΗ ΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ 

ΟΙΣΤΡΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ. 

ΗΜΕΡΕΣ ΠΡΙΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΞΑΓΩΓΗ ΤΟΥ ΣΠΟΓΓΟΥ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΓΧΥΣΗ ΤΗΣ PMSG 

No -16 -15 -14 -13 -12 -11 -10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 

48 1,1 1.0' 0,9 2,0 1,5 Ι,,Ι 1·,8 2,.5 1,5 0,4 0,3 0,3 0,3 0,3 

58 2,2 1,8 1,5 2„7 2,0 1,5 0,9 0,3 0,3 0,4 0,3 0,3 0,3 0,3 

38 2,5 1,7 1,0 1,7 1,4 1,2 0,7 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 

60 1,5 1>,4 1,4 1,2 1,5 1,9 1,2 0,6 0,6 0,6 0,4 0,3 0,3 0,3 

927 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,4 0,5 0,4 0,4 0,4 0,3 0,3 0,3 0,3 

982 0,3 0,4 0,6 0,7 0,8 1,0 1,1 1,6 2,1 2,5 3,2 4,0 4,5 4,0 

954 0,3 0,3 0,3 0,3 0,4 0,5 0,5 0,4 0,3 0,3 0,5 0,7 0,8 1,0 

958 0,3 0,3 0,4 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 1,0 0,9 0,8 

567 0,3 0,3 0,3 0,3 0,4 0,5 0,6 1,0 1,5 1,0 1,2 1,6 1,0 0,6 

41 0,3 0,4 0,5 0,6 0,8 1,0 1,1 1,0 0,9 1,0 1,7 2,5 2,0 1,3 

44 0>3 0,3 0-3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,5 0,8 0,6 0,5 

45 Ο'3 0>3 0,3 0,3 0,7 1,1 1,4 1,0 0,7 0,3 0,4 0,5 0,5 0,6 

52 0,3 Ο '3 0<3 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 0,8 0,7 0,8 0,8 

038 0,3 Ο ;3 0>3 0,3 Ο. 3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,4 0,5 0,4 0,3 

048 0,3 0,3 0,4 Ο '4 Ο- 7 1,1 1,4 1,2 1,0 0,8 1,2 1,7 1,3 0,5 

058 0,3 0,3 0,3 Ο '3 0,5 0,8 1,1 1,0 0-8 0,6 1.0 1,4 1,0 0,5 

0 6 0 °„ιΆ 9-Λ 2-ΐΆ 9JÄ °·3 £Λ.
3
. 2_Ì§ QJJÌ 2_,J? Ο ,3 ο ,3 Oj_3 ο_,_6 ο, 9 

Χ 0,6 0,6 0,5 0,7 0,7 0,8 0-8 0,8 0,7 0 7 0,8 1,0 0,9 0,8 

SD 0,7 0,5 0,4 0,7 0,5 0,5 0,4 0-6 0,5 Ο 5 0,7 1,0 1,0 0,9 

SE 0,2 0,1 0,1 0,2 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 Ο 1 0,2 0,2 0,2 0,2 
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λειτουργικό ωχρό σωμάτιο (ωχρό μικρής διάρκειας ζωής ή ωχρι-

νοποιημένα ωοθυλάκια) ,, 

Θεωρείται ότι επίπεδα προγεστερόνης μεγαλύτερα από 1,5 ng/ 

ml προέρχονται από κανονικό λειτουργικά ωχρό σωμάτιο (Robin

son et al., 1987) . 

Προβατ_ί_νες_που__κατά την τοποθέτηστ^ του__π£ογεσταγονούχου σπόγ

γου είχαν ωχρινική__λειτουργία ατιό ]^^ον_ικό_λΕΐ^ουρ^ικά__ίύχρό_ 

σωμάτιο. 

Στις προβατίνες αυτές όταν τοποθετήθηκε ο σπόγγος το ωχρό 

σωμάτιο μπορούσε να βρίσκεται είτε στη φάση της εξέλιξης είτε 

στη φάση της παλινδρόμησης. Σε εξέλιξη βρισκόταν στις προβατί

νες No 48, 60, 982, 048, 567, 41 και σε παλινδρόμηση στις προ

βατίνες No 38 και 58 (Εικ. Λ). 

Προβατίνες που κατά την τοποθέτηση του προγεσταγονούχου σπόγ

γου είχαν ωχρινική λειτουργία από μη κανον_ι_κό_ λειτουργικά ωχ

ρό σωμάτιο (υπολειτουργικό^ωχρό σωμάτΐ£ η ωχ£ΐνοποι_ημένα 

ωοθυλάκια. 

Οι προβατίνες αυτής της κατηγορίας ήταν οι εξής: 

No 954, 958, 567, 41, 44, 45, 52, 048 και 058. 

Όπως φαίνεται στην εικόνα 4, εάν κατά την τοποθέτηση του 

προγεσταγονούχου σπόγγου υπάρχει ωχρό σωμάτιο ή ωχρι-

νικός ιστός από υπολειτουργικό ωχρό σωμάτιο ή ωχρινοποιημένα 

ωοθυλάκια, οι σχηματισμοί αυτοί θα ακολουθήσουν την εξέλιξη 

τους μέχρι να παλινδρομήσουν πλήρως. Στην περίπτωση που υπήρχε 

ωχρό σωμάτιο σε εξέλιξη, ΐ| πάλινσρόμηση του ολοκληρώθηκε 

σχεδόν τη 13η ημέρα της παραμονής του προγεσταγόνου (5/6 ζώα 

είχαν τιμή προγεστερόνης 0,3 ng/ml και 1/6 είχε 0,4 ng/ral την 

ημέρα αυτή). 
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Εικόνα 4. -Τα επίπεδα της προγεστερόνης Καραγκούνικων στην 

οιστρική περίοδο κατά τη διάρκεια της παραμονής του προγεστα-

γονούχου σπόγγου, ανάλογα με τη παρουσία ωχρινικού ιστού. 

MAP 60 ΑΠΟΥΣΙΑ ΩΧΡΙΚΙΚΟΥ ΙΣΤΟΥ 

MAP 60 mg ΠΑΡΟΥΣΙΑ QXPIi.IKOY J-ΣΎΟΥ 

( υπολε ι τ ο υ μ γ ι κό ωχρό 
ή ω χ ρ ι ν ο π ο ι η μ έ ν α ωο-
•Ουλάκ ι. α ) 

[ MAP 60 πκ; 

/ν 
1--2 

(ωχρό σωμάτιο σε παλινδρόμηση) 

(ωχρό σωμάτιο σε εζέλιζ,η) 
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Αρα το διάστημα των 13 ημερών της παραμονής του οπδγγου 

κρίνεται αρκετό γιά την πλήρη παλινδρόμηση των ωχρών σωματίων. 

Εξ,άλλου μεγαλύτερη παραμονή του προγεοταγόνου δεν επιφέρει και 

αντίοτοιχη προγεστερονική δράαη αφού το μεγαλύτερο μέρος της 

ποσότητας του απορροφείται ατην αρχή της παραμονής του (Alli

son και Robinson, 1970). 

Γι'αυτό η παραμονή του προγεσταγονούχου σπόγγου πρέπει να 

είναι τουλάχιστον όση η διάρκεια της ωχρινικής φάσης του οι-

στρικού κύκλου της συγκεκριμένης φυλής κατά την εποχή που γί

νεται, η ορμονική αγωγή. Αναφέρεται ότι η χορήγηση προγεστερό

νης στην αρχή του'οιστρικού κύκλου μειώνει τη διάρκεια του 

(Woody et al,, 1967a° Lewis et al., 1968). Αίτιο αυτής της 

μείωσης πρέπει να είναι η έντονη αρνητική παλίνδρομη ρύθμιση 

που προκαλεί η ορμόνη αυτή στην τονική έκλυση της LH, αφού 

χορήγηση ανθρώπειου χοριακής γοναδοτροφίνης (HCG) αποκαθιστά 

την κανονική διάρκεια του κύκλου (Lewis et al., 1968), 

'Ήταν ήδη γνωστό (Kaltenbach et al., 1966) ότι τουλάχιστον 

τις 5 πρώτες ημέρες μετά την ωοΟυλα.κι ορρηζί α η διάρκεια της 

ζωής του ωχρού σωματίου εξαρτάται από την τροφοδοσία με. LH α

πό την υπόφυση „ 

Προβατίνες που κατά την τοποθέτηση_του_προγεσταγονούχου σπόγ

γου δεν παρουσίαζαν ωχρινική__λειτου_ργία. 

Τα ςώα της κατηγορίας αυτής ή βρίσκονταν στην αρχή της 

οιστρικής περιόδου, όπως οι προβατίνες No 038, 44 και 060 

(Εικόνα 4) ή το προγεσταγόνο τοποθετήθηκε λίγο πριν συμβεί η 

θετική παλίνδρομη ρύθμιση. 

Τα ανωτέρω είναι σε πλήρη συμφωνία με το θεωρητικό πρότυπο 

της καμπύλης της προγεστερόνης κατά την ορμονική αγωγή που έ

δωσε ο Cui(\ming:;4'j-f̂ à:R' 

Η αναστολή της ωοθυλακιορρηξίας από τοποθέτηση προγεσταγό-

νου λίγο πριν συμβεί η θετική παλίνδρομη αλληλορρύθμιση επι

βεβαιώθηκε από τον Ainswortb (1985) ο.οποίος χρησιμοποιώντας 

προγεσταγόνο 48 ώρες ύστερα από άλλη ορμονική αγωγή που είχε 
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προηγηθεί και στην οποία είχε χρησιμοποιηθεί άλλο προγεσταγό-

νο, αλλά την ίδια ποσότητα PMSG, παρατήρησε ότι άλλα ζώα πα

ρουσίασαν ωοθυλακιορρηξ,ία και άλλα όχι. Προφανώς ωοθυλακιορρη-

ζία έγινε στα ζώα εκείνα που η -θετική παλίνδρομη ρύθμιση έλα

βε χώρα πριν από την τοποθέτηση του δεύτερου προγεσταγόνου 

(δηλαδή πριν από τις 48 ώρες). 

1.2. "ΜΕΛΕΤΗ ΤΗΣ ΩΟΘΗΚΙΚΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΟΡΜΟΝΙΚΗ Α

ΓΩΓΗ ΤΟΥ ΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ ΤΟΥ ΟΙΣΤΡΟΥ ΣΤΗΝ ΑΝΟΙΣΤΡΗ ΠΕΡΙΟΔΟ" 

Η άνοιστρη περίοδος γιά την Καραγκούνικη φυλή στην Αττική 

εκτείνεται από το Φεβρουάριο έως το δεύτερο δεκαπενθήμερο του 

Αυγούστου (Μπιζέλης, 1989). Η Βοσνιακού (1983) αναφέρει ότι η 

άνοιστρτ) περίοδος της Καραγκούνικης φυλής στη Θεσσαλονίκη εί

ναι από τον Απρίλιο μέχρι τον Αύγουστο. Είναι δυνατόν εξωγε

νείς και ενδογενείς παράγοντες να αποτελούν τα αίτια αυτής 

της διαφοράς. 

Σε ίδιο πειραματισμό στον οποίο μετρήθηκαν τα επίπεδα της 

προγεστερόνης 15-20 καραγκούνικων προβατίνων του Κτηνοτροφεί-

ου της ΑΓΣΑ, από το δεύτερο δεκαπενθήμερο του Φεβρουαρίου μέ

χρι, το δεύτερο του Αυγούστου (δύο αιματοληψιες εβδομαδιαίως), 

διαπιστώθηκε ότι τα επίπεδα της προγεστερόνης των μηνών Φε

βρουαρίου, Μαρτίου και Απριλίου είναι χαμηλότερα εκείνων των 

μηνών Μαΐου, Ιουνίου και Ιουλίου (Εικ.5). Έτσι εφαρμόστηκαν δύο πει

ραματισμοί, ένας στο διάστημα Μαρτίου-Απριλίου (πρώτο μισό ά-

νοιστρης περιόδου) και άλλος στο διάστημα Μαΐου-Ιουνίου (δεύ

τερο μι.οό άνοιστρης περιόδου). 

1.2.1."ΜΕΛΕΤΗ ΤΗΣ ΩΟΘΗΚΙΚΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΣΤΗΝ ΑΝΟΙΣΤΡΗ ΠΕΡΙΟΔΟ 

ΚΑΤΑ ΤΟΥΣ ΜΗΝΕΣ ΜΑΡΤΙΟ-ΑΠΡΙΛΙΟ". 

0 πειραματισμός αυτός και ο επόμενος
ι
 είχαν στόχο να βρουν 

υπάρχουσες διάφορες στους ωοθηκικούς κύκλους που προκαλούνται 

μετά την εφαρμογή της ορμονικής αγωγής στο πρώτο και δεύ-

ρο μισό της άνοιστρης περιόδου. 
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Υλικά και Μέθοδοι 

0 πειραματισμός αυτός έγινε στο Κτηνοτροφείο της ΑΓΣΑ. Χρη

σιμοποιήθηκαν 16 προβατίνες φυλής Καραγκούνικης. Από τις προ

βατίνες αυτές 10 είχαν γεννήσει τουλάχιστον προ διμήνου και α~ 

μέλγονταν, ενώ οι υπόλοιπες 6 (No 58, 38, 49, 60, 26 και 48) 

δεν είχαν οχευθεί στην προηγούμενη οιστρική περίοδο. 

Τα ορμονικά σκευάσματα (προγεσταγονούχοι. σπόγγοι και PMSG) 

ήταν τα ίδια με αυτά του προηγούμενου πειραματισμού καθώς και 

το πειραματικό πρωτόκολλο της ορμονικής αγωγής. Οι μέθοδοι, 

των ορμονικών προσδιορισμών περιγράφονται στο γενικό κεφάλαιο 

Υλικά και Μέθοδοι (σελίδα 33 ). 

Αποτελέσματα και Σχολιασμός 

Τα αποτελέσματα του πειραματισμού αυτού παρουσιάζονται 

στον πίνακα 3 και οι μέσοι όροι των τιμών της προγεστερόνης 

απεικονίζονται διαγραμματικά στην εικόνα 6. 

Κατά την περίοδο που οι προβατίνες έφεραν τον προγεσταγο-

νούχο σπόγγο, μία προβατίνα (No 949) είχε τιμές προγεστερόνης 

μεγαλύτερες από 1
f
 b ng/ini γιά χρονικό διάστημα μεγαλύτερο α

πό μία εβδομάδα, κατά πάσα πιθανότητα η προγεστερόνη αυτού 

του ζώου προερχόταν από κανονικό λειτουργικά ωχρό σωμάτιο. Οι 

προβατίνες No 38
5
 979, 972, 948, 871 και 977 είχαν τιμές 

προγεστερόνης μεγαλύτερες από 1,0 ng/snl, γιά χρονικό διάστημα 

όμως μικρότερο από μία εβδομάδα, πιθανόν η προγεστερόνη αυτών 

των ζώων προερχόταν από υπολειτουργικό ωχρό σωμάτιο. Οι προ

βατίνες No 58, 60, 851, 26 και 48 είχαν τιμές προγεστερόνης 

που κυμαίνονταν από 0,5 έως 1,0 ny/ml γεγονός που υποδηλώνει 

ότι υπήρχε ωχρινικός ιστός ενώ οι προβατίνες No 49, 844, 811 

και 966 δεν είχαν ωχρινικό ιστό αφού οι τιμές της προγεστερό

νης τους ήταν κάτω από 0,4 rig/ml. 

Κατά τσν κύκλο που ακολούθησε τ.,* ο^αγωγη ίου προγεσταγο

νούχοι; σπόγγου και την έγχυση της PMSG τιμές προγεστερόνης 

μεγαλύτερες από 1,5 ng/ml γιά χρονικό διάστημα μεγαλύτερο από 

μία εβδομάδα, παρουσίασε μόνο η προβατίνα No 977. Αξιοσημείωτο 
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είναι ότι η προβατίνα No 949 που κατά την περίοδο με το προ-

γεοταγόνο είχε υψηλές τιμές προγεστερόνης, οτον κύκλο που α

κολούθησε οι τιμές ήταν πολύ χαμηλές. Όλες οι άλλες προβατί

νες είχαν τιμές προγεστερόνης κάτω από 0,7 ng/ml εκτός της 

προβατίνας No 871 που οι τιμές της προγεστερόνης της ήταν με

γαλύτερες από 1,5 ng/ml, μόνο όμως γιά διάστημα τριών ημερών» 

Ουσιαστικά , δηλαδή , η πλειονότητα των ζώων είχε υπολει-

τουργικό ωχρό σωμάτιο που σε περίπτωση γονιμοποίησης ϋα ήταν 

αδύνατον να συντηρήσει, την εγκυμοσύνη» Θεωρητικά το ποσοστό 

επιτυχίας (ποσοστό εγκύων ζώίον) μετά ορμονική αγωγή στην 

περίοδο αυτή δεν ϋα έπρεπε να ήταν μεγαλύτερο από 5 ο/ο (1/16 

ζώα) . 

Από τη σύγκριση των επιπέδων της προγεστερόνης των κύκλων 

που προήλθαν μετά από την εφαρμογή της ορμονικής αγωγής στην 

οιστρι.κή περίοδο και πρώτο μισό της άνοιστρης περιόδου παρατη

ρείται ότι: 

ίί μέση τιμή της προγεστερόνης γιά το διάστημα από την 4η ή

μερα έως 'ΐην 20η μετά την αφαίρεση του σπόγγου και την έγχυση 

της PMSG στο.πρώτο μισό της άνοιστρης περιόδου (Μάρτ ι ος- -Απρί. -• 

λιος) είναι 0.6 ny/ml ενώ γιά το αντίστοιχο διάστημα της οι 

στρικής περιόδου ήταν 3,6 ng/ml, Α.πό τη σύγκριση των δύο αυ

τών μέσων όρων προκύπτει, ότι ί:.--6,27
=
 Η πιθανότητα να παρατηρη

θεί αυτή η τιμή του ί; με Β, Ε-32 είναι μικρότερη του 0,001 γε

γονός που δείχνει ότι οι δύο τιμές διαφέρουν σημαντικά και 

μάλιστα με επίπεδο σημαντικότητας το 1 ο/οο. 

Είναι πιθανόν η αραιή επεισοδιακή έκκριση της LH της άνοι-

στρης περιόδου (Karsch, 1S80) να είναι η αιτία της μη δημιουρ

γίας κανονικού λειτουργικά ωχρού σωματίου. 
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1.2.2 "ΜΕΛΕΤΗ ΤΗΣ ΩΟΘΗΚΙΚΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΟΡΜΟΝΙΚΗ Α

ΓΩΓΗ ΤΟΥ ΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ ΤΟΥ ΟΙΣΤΡΟΥ ΣΤΗΝ ΑΝΟΙΣΤΡΗ ΠΕΡΙ

ΟΔΟ ΚΑΤΑ ΤΟΥΣ ΜΗΝΕΣ MAIO-ΙΟΥΝΙΟ". 

Όπως προαναφέρθει (σελ. 42 ) τα επίπεδα της προγεστερόνης 

φυσιολογικών καραγκούνικων προβατίνων κατά την άνοιστρη περί

οδο εμφανίζουν διαφορές. Τα επίπεδα της προγεστερόνης των μη

νών Φεβρουαρίου, Μαρτίου και Απριλίου είναι, χαμηλότερα εκεί

νων των μηνών Μαΐου, Ιουνίου και Ιουλίου οπότε η εφαρμογή 

άλλου πειραματισμού στο δεύτερο μισό της άνοιστρης περιόδου 

ήταν επιτακτική προκειμένου να διαπιστωθούν διαφορές στα ε

πίπεδα της προγεστερόνης των κύκλων που -θα προέκυπταν μετά 

την εφαρμογή των ορμονικών αγωγών στο πρώτο και το δεύτερο 

μισό της άνοι.οτρης περιόδου, Η περίοδος αυτή,, επιπλέον, ενδι

αφέρει ιδιαίτερα οτην πράξ,η, αφού το σύνολο σχεδόν των συγχρο-

νισμών γίνονται ο'αυτό το διάστημα προκειμένου οι τοκετοί να 

είναι πρώιμοι. Προκειμένου να διαπιστωθούν διαφορές μεταξύ 

των ετών ο πειραματισμός αυτός επαναλήφθηκε σε τρία διαφορε

τικά έτη. 

Υλικά και Μέθοδοι 

Την πρώτη χρονιά (1980) χρησιμοποιήθηκαν 5, τη δεύτερη 

(1981) 6 και την τρίτη (1986) 12 προβατίνες της Καραγκούνικης 

φυλής. Σ'όλους τους πειραματισμούς όσα ζώα είχαν γεννήσει εί

χαν απογαλακτίσει τα αρνιά τους τουλάχιστον προ μηνός. 

Τα ορμονικά σκευάσματα που χρησιμοποιήθηκαν στις ορμονικές 

αγωγές των παραπάνω πειραματισμών καθώς και το πρωτόκολλο τους 

ήταν τα ίδια με τους προηγούμενους πειραματισμούς. 

Οι μέθοδοι των ορμονικών προσδιορισμών περιγράφονται στο 

γενικό κεφάλαιο Υλικά και Μέθοδοι (σελίδα 33). 
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Αποτελέοματα και Σχολιασμός 

Τα αποτελέσματα του πειραματισμού της πρώτης χρονιάς παρου

σιάζονται στον πίνακα 4, της δεύτερης στον πίνακα 5 και της 

τρίτης στον πίνακα 6= Στην εικόνα 7 παρουσιάζονται διαγραμμα

τικά οι καμπύλες της προγεστερόνης όλων των παραπάνω πειραμα

τισμών . 

Από τους πίνακες Α, 5 και. 6 παρατηρούμε ότι οι προβατίνες 

κατά την περίοδο που έφεραν ενδοκολπικά τον προγεοταγονούχο 

σπόγγο, ωχρινική λειτουργία είχαν μόνο 3 στις 6 προβατίνες του δεύ

τερου χρόνου και. 8 στις 12 του τρίτου χρόνου (τιμές προγεστερόνης 

μεγαλύτερες από 0,5 ny/ml Robertson and Sarda, 1971), 

Αν και, όπως παρατηρήθηκε στον προηγούμενο πειραματισμό, π 

ύπαρξη ωχρινικής λειτουργίας κατά την περίοδο που οι προβατίνες φέ

ρουν τον ενδοκολπικό σπόγγο δεν αποτελεί, εγγύηση ότι η ορμο

νική αγιογή θα προκαλέσει κανονική ωχρινική λειτουργία στον 

κύκλο που θα την ακολουθήσει, εντούτοις αποδεικνύεται ότι η 

ωο&ηκική δραστηριότητα την εποχή αυτή παρουσιάζει διαφορές α

πό χρονιά σε χρονιά,, 

Αυτή η αυξημένη ωοθηκική δραστηριότητα στο τέλος της (Ανοι

ξης , που στην πλειονότητα της ε.κδη/\ώνεται, με ϋ ι ο,ιπηλούς οίστρους, 

παρατηρήθηκε από τους Thiiiionier και Hauleon (1969) στη φυλή Ile-

de-France,
 ητιό τη Βοσνιακού (1983) στις φυλές Χίου, Καραγκού

νικη και Σερρών και από τον Μπιζέλη (1989) στις φυλές Χίου και 

Καραγκούνικη
 = 

Είναι πιθανόν η εμφάνιση και η διάρκεια (αριθμός ωοθηκικών 

κύκλων) αυτής της ωοθηκικής δραστηριότητας που παρουσιάζεται, 

στο τέλος της άνοιξης, εκτός των κληρονομικών παραγόντων (φυ

λή, ατομικότητα) να επηρεάζεται και από άλλους ενδογενείς και 

εξωγενείς παράγοντες (ατομική κατάσταση, διατροφή και περιβάλ

λον) . 

Θεωρείται ότι τιμή προγεστερόνης 0,5 ng/ml υποδηλώνει παρουσία ωχρινικού 

ιστού ενώ> 1,5 ng/ml υποδηλώνει κανονικό λειτουργικά ωχρό σωμάτιο (Robin

son et al., 1987). Βλέπε "Διάγνωση εγκυμοσύνης" σελ. 104. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4. ΟΙ ΤΙΜΕΣ ΤΗΣ ΠΡΟΓΕΣΤΕΡΟΝΗΣ (ng/nil) ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΟΡΜΟΝΙΚΗ ΑΠΛΉ ΤΟΥΣ 

ΜΗΝΕΣ MAIO-ΙΟΥΝΙΟ ΤΟΥ ΠΡΩΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 

ΗΜΕΡΕΣ ΠΡΙΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΞΑΓΩΓΗ ΤΟΥ ΣΠΟΓΓΟΥ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΓΧΥΣΗ ΤΗΣ PMSG 

No -16 -15 -14 -13 -12 -11 -10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 

1 0.3 0,3 0.3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 

2 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0„3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 

3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 

6 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 

11 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 

Χ 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 



- 5 3 -

ΠΙΝΑΚΑΣ 4 ( σ υ ν έ χ ε ι α ) 

- 1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

0 , 3 0,3 0 , 3 

0 , 3 0 , 3 0 , 3 

0 , 3 0 , 3 0 , 3 

0 , 3 5 , 3 0 , 3 

0 , 3 0 , 3 0 , 3 

0,3 0 , 3 0 , 3 

0 , 3 0 , 3 0 , 3 

0 , 3 0 , 3 0 , 3 

0 , 3 0 , 3 0 , 3 

0 , 3 0 , 3 0 , 3 

0 , 3 0 , 3 0 , 3 

0 , 3 0 , 4 0 . 5 

0 , 5 0 , 8 1 ,0 

0 , 4 0 , 5 0 , 5 

0,. 3 0 , 3 0 , 3 

0 , 5 0 , 5 

0 , 2 0 , 3 

0 . 1 0 , 1 

0 , 5 0 , 6 0 , 8 

0 , 5 0 , 5 0 , 5 

1,0 1,0 1,0 

0 , 6 0 , 7 0 , 8 

0 , 6 0 , 9 1,0 

0 , 6 0 , 7 0 , 8 

0 , 2 0 , 2 0 , 2 

0 , 1 0 , 1 0 , 1 

0 , 9 1 ,0 1 , 1 

0 , 5 0 , 6 0 / 7 

1 ,0 1 , 1 1 ,2 

0 , 8 0 , 9 1 ,0 

1 , 0 1,0 1 ,0 

0 , 8 0 , 9 1,0 

0 , 2 0 ,2 0 , ? 

0 , 1 

0 , 3 0 , 3 0 , 3 0 , 3 0 , 3 0 , 3 0 0 , 4 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4 (ουνέχεια) 

13 14 15 16 17 18 

1.4 1,2 1,0 1,0 0,9 0,5 

1,0 1,2 1,0 1,1 0,9 0,3 

1.5 1,3 1,0 1,2 0,9 0,3 

1,3 1,2 1,0 1,0 0,9 0,5 

1.2 1,0 1,0 1,0 0,9 0,3 

1.3 1,2 1,0 1,1 0,9 0,4 

0,2 0,1 - 0,1 - 0,1 

0,1 -

19 20 21 22 23 

0,4 0,3 0,3 0,3 0,3 

0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 

0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 

0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 

0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 

0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 5. ΟΙ ΤΙΜΕΣ ΤΗΣ ΠΡΟΓΕΣΤΕΡΟΝΗΣ (ng/ml) ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΟΡΜΟΝΙΚΗ 

ΑΓΒΓΗ ΤΟΥΣ ΜΗΝΕΣ MAIO-ΙΟΥΝΙΟ ΤΟΥ ΔΕΥΤΕΡΟΥ ΕΤΟΥΣ 

ΗΜΕΡΕΣ ΠΡΙΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΞΑΓΩΓΗ ΤΟΥ ΣΠΟΓΓΟΥ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΓΧΥΣΗ ΤΗΣ PMSG 

No 

O l 

0 2 

0 3 

0 6 

0 8 

O i l 

- 1 6 

0 , 6 

0 , 4 

2 , 6 

3 , 7 

0 , 3 

0 , 9 

- 1 5 

0 , 5 

0 , 4 

1 , 8 

3 , 0 

0 , 5 

0 , 6 

- 1 4 

0 , 3 

0 , 3 

0 , 9 

2 , 5 

0 , 8 

0 , 4 

- 1 3 

0 , 3 

0 , 3 

0 , 6 

2 , 0 

1 , 0 

0 , 4 

- 1 2 

0 , 3 

0 , 3 

0 , 3 

1 , 8 

1 ' 

0 , 5 

- 1 1 

0 , 4 

0 , 3 

0 , 3 

1 , 2 

0 , 8 

0 , 4 

- 1 0 

0 , 5 

0 , 4 

0 , 3 

0 , 6 

0 , 5 

0 , 3 

0 , 

ο, 

0 , 

0 . 

ο, 
0 , 

-9 

, 4 

, 3 

, 3 

, 5 

, 4 

, 4 

- 8 

0 , 3 

0 , 3 

0 , 3 

0 , 4 

0 , 3 

0 , 5 

- 7 

0 , 3 

0 , 3 

0 , 3 

0 , 3 

0 , 3 

0 , 3 

- 6 

0 , 3 

0 , 3 

0 , 4 

0 , 3 

0 , 4 

0 , 3 

0 , 

0 , 

0 . 

0 . 

0 , 

Ο, 

-5 

, 3 

, 3 

, 4 

, 5 

, 6 

, 4 

- 4 

0 , 3 . 

0 , 3 

0 , 4 

0 , 7 

0 , 7 

0 , 5 

- 3 

0 , 3 

0 , 3 

0 , 3 

0 , 6 

0 , 5 

0 , 4 

Χ 1,4 1,3 0,9 0.8 0,7 0,6 0,4 0,4 0,3 0,3 0,3 0,4 Ο, S 0,4 

SD 1,4 1,0 0,8 0,7 0,6 0,4 0,1 0,1 0,1 - - 0,1 0,2 0,1 

Sii; Ο, 6 Ο , 4 0 , 3 0,3 0 , 2 0 , 1 - - - - 0,1 



ΠΙΝΑΚΑΣ 5 (συ 

-2 -1 Ο 

0 , 3 0 , 3 0 , 3 

0 , 3 0 , 3 0 , 5 

0 , 3 0 , 3 0 , 3 

0 , 5 0 , 5 0 , 6 

0 , 3 0 , 3 0 , 3 

Ο, .3 0 , 3 0 , 3 

0 ,3 0,3 0,4 

0,1 0,1 0,1 

έχε ι α) 

1 2 3_ 

0 , 3 0 , 3 0 , 3 

0 , 3 0 , 3 0 , 3 

0 , 3 0 , 4 0 , 4 

0 , 6 0 , 6 0 , 3 

0 , 3 0 , 3 0 , 3 

0 , 3 0 , 3 0 , 3 

0,3 0,4 0,3 

0,1 0,1 0,2 

- 5 6 -

4 

0 , 3 

0 , 3 

0 , 7 

0 , 3 

0 , 3 

0 , 3 

0 , 4 

0 , 2 

0 , 1 

5 

0 , 3 

0 , 3 

-,ο 

0 , 3 

0 , 3 

0 , 3 

0 , 4 

0 , 3 

0 , 1 

6 

0 , 3 

0 , 4 

1 , 2 

0 , 4 

0 , 5 

0 , 4 

0 , 5 

0 , 3 

0 , 1 

7 

0 , 5 

0 , 6 

1 , 4 

0 , 6 

0 , 7 

0 , 6 

8 

0 , 8 

0 , 8 

ι,7 

0 , 8 

1 , 0 

0 , 9 

9 

1 , 0 

1 , 1 

1 , 9 

1 , 1 

1 , 2 

1 , 1 

0,7 1,0 1,2 

0,3 0,3 0,3 

0,1 Ο,! 0,1 

10 11 12 

1 ,0 1,0 0 , 9 

1 , 3 1,6 1,9 

2 , 0 1,8 1,7 

1 . 3 1 ,5 1,6 

1 . 4 1,6 2 , 0 

1 . 3 1 ,5 1,7 

1.4 1,5 l , b 

0,3 0,3 0,4 

0,1 0,1 0,1 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 5 (ουνέχεια) 

13 

1,1 

2,0 

1,8 

1,8 

2,1 

1,8 

1,8 

14 

1,0 

1,9 

1,8 

1,8 

1,9 

1,8 

1. 7 

15 

1,0 

1,8 

1,8 

1,7 

1,9 

2,0 

1,7 

16 

0,8 

1,5 

1,6 

1,5 

1,7 

1.7 

1,5 

17 

0,6 

1,3 

1,4 

1,3 

1,5 

1, d 

1 2 

18 

0,4 

0,9 

1,2 

1 .g 1 

1,3 

1,0 

1,0 

19 

0,3 

0,3 

0,3 

0,3 

0,3 

0,3 

0,3 

20 

0,3 

0,3 

0,3 

0,3 

0,3 

0,3 

0,3 

21 

0,3 

0,3 

0,3 

0, 3 

0,3 

0,3 

0, 3 

22 

0,3 

0,3 

0,4 

0,3 

0,3 

0,3 

0,3 

23 

0,3 

0,3 

0,4 

0,3 

0,3 

0,3 

0,3 

0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 6. ΟΙ ΤΙΜΕΣ ΤΗΣ ΠΡΟΓΕΣΤΕΡΟΝΗΣ (ng/ml) ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΟΡΜΟΝΙΚΗ ΑΓΩΓΗ 

ΤΟΥΣ ΜΗΝΕΣ MAIO-ΙΟΥΝΙΟ ΤΟΥ ΤΡΙΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 

ΗΜΕΡΕΣ ΠΡΙΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΞΑΓΩΓΗ ΤΟΥ ΣΠΟΓΓΟΥ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΓΧΥΣΗ ΤΗΣ PMSG 

No -IG -15 -14 -13 -12 -11 -IO -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 

986 0,3 0,3 0,3 0,3 0.3 0,3 0,3 0,4 0,5 0,5 0,5 0,4 0,4 0,4 

850 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,4 0,4 0,3 0,3 0,4 0,3 

877 1,1 0,8 0,5 0,5 0,5 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 0,3 0,3 0,3 0,3 

871 1,0 0,6 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 .0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 

949 1,2 0,8 0,4 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 

948 0,4 0,4 0,3 0,3 0.3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 

935 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 

979 0,4 0,5 0,4 0,3 0,3 0,4 0,5 0,7 0,9 0,8 0,6 0,5 0,5 0,4 

48 0,3 0,3 0,2 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,6 0,7 0,5 0,5 0,3 

58 0,3 0,3 0,4 0,3 0,3 0,3 0,7 1,0 0.7 0,7 0,6 0,4 0,3 0,3 

60 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,2 Ο, b 0,8 0,8 0,7 0,5 0,7 

38 0,3 0,4 0,4 0,5 0,5 0,6 0,7 0,7 0,6 0,6 0,6 0,4 0,4 0,3 

Χ 0,5 0,4 0,3 0,3 0,3 0,3 0,4 0,5 0,5 0,5 0,5 0,4 0,4 0,3 

SD 0,3 0,2 0,1 0,1 0,1 0,1 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 0,1 0,1 0,1 

SE 0,1 0,1 - - - - - 0,1 0,1 0,1 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 6 (συνέχεια) 

13 14 15 16 17 lb 19 20 21 22 23 

2,8 3,0 3,0 2,7 2,5 2,5 1,0 0,5 0,5 0,6 0,7 

1,6 1,4 1,4 1,4 1,5 1,0 0,5 0,2 0,3 0,3 0,3 

3.0 2,5 2,5 2,0 1,5 1,0 0,7 0,5 0,5 0,5 0,6 

2
Ρ
5 2,5 2,5 3,0 4,5 2,0 1,3 0,6 0,5 0,5 0,5 

3,4 2
r
2 2,2 2,0 1,8 1,2 0,8 0,4.0,4 0,4 0,5 

2,3 2,5 2,5 2,7 2,5 2,0 1,0 0,4 0,4 0,4 0,5 

2,2 2,2 2,2 1,3 0,5 0,5 0,5 0,5 0,4 0,4 0,4 

0,3 0,3 0,4 0,4 0,4 0,3 0,2 0,2 0,5 0,6 0,6 

0,5 0,4 0,4 0,5 0,6 0,9 0,7 0,7 0,6 0,5 0,4 

0,3 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 

2,6 2,7 3,2 3,6 4,0 4,5 2,2 1,7 1,2 0,5 0,3 

0 ,4 0,4 0,5 0,4 0,4 0,3 0,2 0,3 0,3 0,3 0,3 

1,8 1,7 1,8 1,7 1,7 1,4 0,8 0,5 0,5 0,4 0,5 

1.1 1,0 1,1 1,1 1,4 1,2 0,5 0,4 0,2 0,1 0,1 

0,3 0,3 0,3 0,3 0,4 0,3 0,1 0,1 0,1 
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Αν υποθέσουμε ότι, τιμές ^:/εστερόνης ίσες ή μεγαλύτερες 

από 1,5 rig/ml αποτελούν ένδειξη ύπαρξης κανονικού λειτουργικά 

ωχρού οωματίου, τότε, την πρώτη χρονιά μόνο μια προβατίνα* 

είχε κανονικό λειτουργικά ωχρό σωμάτιο (α) , εικόνα 8, τη δεύ

τερη χρονιά 2 οτις 6 και την τρίτη χρονιά 8 οτις 12. Τα ποσο-

οτά γιά την πρώτη, τη δεύτερη και την τρίτη χρονιά είναι 17 

ο/ο, 33 ο/ο και 67 ο/ο, συνολικά 11 ζώα στα 24 δηλαδή ποοοοτό 

45,8 ο/ο. Το ποοοοτό αυτό συμπίπτει με το ποσοστό επιτυχίας 

της μεθόδου (ποσοστό τοκετών) στις προβατίνες του Κτηνοτροφεί-

ου της ΑΓΣΑ. 

Η σύγκριση των μέσων τιμών της προγεστερόνης του πρώτου 

χρόνου με τις μέσες τιμές προγεστερόνης του δεύτερου χρόνου 

του πειραματισμού και γιά περίοδο 17 ημερών (4η - 20η μετά την 

αφαίρεση του σπόγγου και την έγχυση της PMSG) έδωσε στατιστι-

στικά σημαντικές διαφορές (Ρ 0,05). 

Η σύγκριση μεταξύ των μέσων τιμών προγεστερόνης του πρώτου 

και τρίτου έτους όπως επίσης μεταξύ δεύτερου και τρίτου χρό

νου και γιά την ίδια περίοδο, έδωσε αντίστοιχα (ρ 0,001) 

και (Ρ 0,20). 

Η μέση τιμή της προγεστερόνης 7 Καραγκούνικων προβατίνων 

(No 979, 972, 949, 948, 871, 977, 38) που υποβλήθηκαν σε ορ

μονική αγωγή την άνοιστρη περίοδο (Μαρτίου-Απριλίου) βρέθηκε 

να είναι 0,6 «g/ml (4η-20η ημέρα), Η αντίστοιχη μέση τιμή των ίδι

ων ζώων που υποβλήθηκαν στην ίδια ορμονική αγωγή στην άνοιστρη 

περίοδο (Μαΐου-Ιουνίου) βρέθηκε ίση με 1,2 ng/ml. Η δοκιμασία 

γιά τη σύγκριση των δύο μέσων τιμών είναι στατιστικά σημαν

τική (Ρ 0,001). 

Τα ανωτέρω δείχνουν ότι η ωχρινική λειτουργία διαφέρει 

στατιστικά σημαντικά, όχι μόνο μεταξύ των εποχών αλλά και εν-

τόο της ίδιας της εποχής (στην προκειμένη περίπτωση γιά την ά

νοιστρη περίοδο Μαΐου-Ιουνίου) από χρονιά <3ε χρονιά. Το γεγο

νός αυτό εξηγεί το διαφορετικό ποσοστό επιτυχίας της μεθόδου 

μεταξύ των ετών. 

*την προβατίνα αυτή,No 8,δεν συμπεριλάβαμε στον πίνακα 4,πληροφοριακά ανα-
αναφέρουμε ότι τη 13η και 21η ημέρα είχε τιμές Pg 1,6 και 3,1 ng/πιΐαντίστοιχα. 
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πειράματος. 

Είναι γνωστό ότι η χορήγηση προγεστερόνης οτην αρχή του 

οιστρικού κύκλου, εκτός του ότι. μειώνει τη διάρκεια του κύ

κλου (Woody et al., 1967a), μειώνει και το βάρος του ωχρού 

σωματίου (Woody et al., 1957b). Αυτό είναι επόμενο αφού από 

τη μία πλευρά η προγεστερόνη προκαλεί έντονη αρνητική παλίν

δρομη ρύθμιση στην τονική έκκριση της LH , ενώ από την άλλη 

το δημιουργούμενο ωχρό σωμάτιο έχει ανάγκη από την υποφυσιακή 

υποστήριξη κατά τις 5 πρώτες ημέρες της ζωής του (Ka.ltenDa.ch 

et al., 1966). 

0 Woody και οι. συνεργάτες του (1968) αναφέρουν ότι το βά

ρος των ωχρών που δημιουργούνται στην άνοιστρη περίοδο είναι 

σημαντικά μικρότερο απ'αυτό της οιστρικ,ής, και είναι επόμενο 

αφού η επεισοδιακή έκκριση της LH είναι αραιή στην άνοιστρη 

περίοδο (Karsch, 1980), 

Η σημασία της συχνής επεισοδιακής έκκρισης της LH στο βά

ρος του ωχρού σωματίου τεκμηριώνεται και από παρατηρήσεις των 

Woody και των συνεργατών του (1968) σύμφωνα με τις οποίας η 

υστερεκτομή μειώνει το βάρος του ωχρού μόνο στην άνοιστρη 

περίοδο. Φαίνεται ότι υπάρχει παλίνδρομη αλληλορύΰμιση μετα

ξύ προγεστερόνης και PG-Fp
a
, η οποία είναι εμφανής στην άνοι

στρη περίοδο αφού η συχνή επεισοδιακή έκκριση της LH στην οι-

στρική περίοδο δεν επιτρέπει την εμφάνιση διαφοράς μεταξύ των 

^χμών σωματίων σε ζώα που έχουν η δεν έχουν υποβληθεί σε υστε

ρεκτομή. 0 Ottobre και οι συνεργάτες του (1980) αναφέρουν ότι 

τις εγχύσεις προγεστερόνης ακολουθούν εκκρίσεις PGl
7
2

a
 και ό

τι οι τελευταίες παίζουν σπουδαιότερο ρόλο στην παλινδρόμηση 

του ωχρού, παρά οι χαμηλές συγκεντρώσεις της LH, αφού το ανα

πτυσσόμενο ωχρό διατηρεί την ικανότητα του να παράγει προγε-

http://Ka.ltenDa.ch
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Οι χαμηλές τιμές της προ • υ-ερόνης που παρατηρήθηκαν κατά 

την ορμονική αγωγή στην άνοιστρη περίοδο, που υποδηλώνουν ανε

παρκή ωχρινική λειτουργία και ως εκ τούτου αδυναμία υποστήρι

ξης της εγκυμοσύνης, πρέπει να οφείλονται στο μικρότερο βάρος 

των ωχρών σωματίων αυτής της περιόδου σε σχέση με εκείνων της 

οιστρικής. 

Έχει παρατηρηθεί ότι οι συγκεντρώσεις της προγεστερόνης 

σχετίζονται κυρίως με το βάρος των ωχρών σωματίων παρά με τον 

αριθμό τους (Plotca and Harington, 1970). 

Εξάλλου, η υποφυσεκτομή μειώνει το βάρος του ωχρού σωματί

ου, τον αρι-ομό των μικρών ωχρινικών κυττάρων, την παραγωγή της 

προγεστερόνης και τον αριθμό των μη κατειλημμένων υποδοχέων 

της LH (Farin et al., 1987), 

G Lewis και οι συνεργάτες του (1S68) παρατήρησαν ότι η μείωση, της δι

άρκειας του οιο'τρικού κύκλου που προκαλείται από τη χορήγηση 

προγεστερόνης αναστέλλεται με τη χορήγηση HCG, Η χορήγηση οLH 

ή συνδυασμού οLH και προλακτίνης έχει μικρή επίδραση στην δι

άρκεια του οιστρικού κύκλου, ενώ η χορήγηση μόνο προλακτίνης 

δεν έχει κανένα αποτέλεσμα. Αυτό είναι προφανές αφού η περι

εκτικότητα της HCG σε σιαλικό οξύ είναι μεγάλη και ως εκ τού

του η δράση της παρατεταμένη. 

Από τα ανωτέρω είναι φανερή η σπουδαιότητα που έχει η υπό

φυση στην ωχρινική λειτουργία. 

Είναι γνωστό ότι η έγχυση LH-RH σε προβατίνες κατά την ά

νοιοτρη περίοδο προκαλεί έκκριση LH και ωοθυλακιορρηζία, χω

ρίς όμως να ακολουθεί ωχρινική λειτουργία, τουλάχιστον στα 

περισσότερα ζώα (Booster and Crighton, 1973' Haresign et al., 

1975* Haresign and Lamming, 1978). Θεωρήθηκε ότι αιτία της 

μη κανονικής ωχρινικής λειτουργίας ήταν η χαμηλότερη κορυφή 

της εκκρινόμενης LH που είχαν οι προβατίνες αυτές σε σχέση 

με εκείνη κατά τον φυσικό οίστρο (Foster and Crighton, 1974). 
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Προσπάθειες που έγιναν γιά να αυξηθεί η ποοότητα της LH που 

εκκρίνεται με χορήγηση μεγαλυτέρων ποσοτήτων LH-RH απέτυχαν 

(Haresign, 1975). 

0 Reeves και, οι συνεργάτες του (1971a,b) ανάφεραν ότι η υποφυσιακή 

ανταπόκριση στην LH-RH αυξάνεται μετά από προθεραπεία με βεν-

ζοϊκή οιστραδιόλη. Όμως, οι ερευνητές αυτοί δυστυχώς δεν αναφέ

ρουν αν, ύστερα από την αγωγή αυτή ακολούθησε κανονική ωχρινι-

κή λειτουργία. 

Οι Crighton και οι συνεργάτες του (1973), μετρώντας ταυ

τόχρονα LH και LH-RH κατά τον οίστρο, κατέληξαν στο συμπέρα

σμα ότι η χορηγούμενη LH--RH, γιά να μιμηθεί τη φυσική προ-ω-

οθυλακιορρηκτική κορυφή της LH. πρέπει να χορηγείται επανει

λημμένα , ανά μικρά χρονικά διαστήματα. 

Πρώτος ο Lincoln (1979) χρησιμοποίησε πολλαπλές εγχύσεις 

LH-RH σε μία προσπάθεια να προκαλέσει σεξουαλική δραστηριότη

τα σε κριάρια άνοιστρης περιόδου. 

Αργότερα ο Wildt και οι συνεργάτες του (1980) προκάλεσαν 

καταμηνιαίο κύκλο σε πρόηβες πιθήκους με την ίδια τεχνικη„ 

Εξάλλου, οι Crowley και McArthur (1980) προκάλεσαν έναρξη 

καταμηνιαίου κύκλου σε γυναίκες με σύνδρομο Kallmann (υπογο-

ναδικές)„ 

Οι πρώτοι που χρησιμοποίησαν φορητή αντλία LH-RH και προ

κάλεσαν εγκυμοσύνη σε γυναίκες που έπασχαν από υποθαλαμική α

μηνόρροια ήταν ο Leyendecker και οι συνεργάτες του (1980)„ 

0 Riley και οι συνεργάτες του (1981) γιά να αποκαταστή

σουν την ωοθηκική δραστηριότητα κρεοπαραγωγικές αγελάδες 

που έπασχαν από αναφροδισία μετά τον τοκετό, χρησιμοποίησαν 

την τεχνική της επανειλημμένης χορήγησης μικρών δόσεων LH-RH. 

0 McNatty και οι συνεργάτες του (1981) χρησιμοποιώντας συνεχή χο

ρήγηση LH-RH σε προβατίνες άνοιστρης περιόδου που είχαν προη

γούμενα υποστεί θεραπεία με προγεστερόνη, προκάλεσαν ανάπτυξη 

ωοθυλακίων, οίστρο, ωοθυλακιορρηξία και κανονική ωχρινική λει

τουργία. 
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0 McNatty και οι συνεργάτες του (1982) παρατήρηοαν ότι, η 

ωοθηκική δραστηριότητα η οποία επροκαλείτο οε προβατίνες άνοι-

ΰτρης περιόδου, μετά από αγωγή με προγεστερόνη και μακροχρό

νια χορήγηση LH--RH (40-80 ημέρες) διακοπτόταν μετά την παύση 

της χορήγησης της LH-RH και ο: προβατίνες επανέρχονταν οε ά-

νοιστρο. 

0 McLeod και οι συνεργάτες του (1982a) προκάλεσαν ωοθυλακι-

ορρηξία και ωχρινική λειτουργία σε προβατίνες άνοιστρης περι

όδου με τη χορήγηση πολλαπλών εγχύσεων LH-RH. Οι ίδιοι ερευνη

τές λίγο αργότερα (1982b) ανάφεραν ότι, η ωοθυλακιορρηξία και 

η ωχρινική λειτουργία που προκαλείται σε προβατίνες άνοιστρης 

περιόδου μετά από χορήγηση πολλαπλών εγχύσεων LH-RH συνοδεύε

ται από οίστρο αν προηγηθεί των χορηγήσεων της LH-RH αγωγή με 

προγεστερόνη. Αξιοσημείωτο είναι ότι οι χαμηλές δόσεις LH-RH 

έχουν καλύτερα αποτελέσματα από τις υψηλές. Όπως φαίνεται οι 

τελευταίες προκαλούν το φαινόμενο "Down regulation" (Knobil, 

1980). 

Οι McLeod και Haresign (JIS84) θεωρούν ότι η έλλειψη κανο

νικής ωχρινικής λειτουργίας έπειτα από πρόκληση ωοθυλακι ορρηξί-

ας οφείλεται στην ανεπαρκή ανάπτυξη του ωοθυλακίου. 

Ενδείξεις από το ρυθμό έκκρισης των γοναδοτροφινών κατά 

την ωοθυλακική φάση του οιστρικού κύκλου στην προβατίνα υπο

δηλώνουν ότι η τελική φάση της αύξησης και ανάπτυξης του ωο-

θυλακίου βρίσκεται υπό τον έλεγχο της τονικής έκκρισης της LH 

(Yuthasastrakosol et al., 1977' Baird, 1978) κι αυτό ενισχύ

εται από το γεγονός ότι πολλαπλές εγχύσεις χαμηλών δόσεων LH-

RH προκαλούν ωοθυλακιορρηξια και ωχρινική λειτουργία σε πρόη-

βα αρνιά (Ryan and Foster, 1980) και σε προβατίνες κατά την ά-

νοιστρη περίοδο (McNeilly et al., 1980" McLeod et al., 1982a). 

Κατά τους McLeod και Haresign (αδημοσίευτα δεδομένα) δεν 

είναι δυνατή η εμφάνιση προ-ωοθυλακιορρηκτικής κορυφής της LH, 

ωοθυλακιορρηξίας και οίστρου σε προβατίνες που έφεραν εμφύτευ-

μα με προγεστερόνη αν σ'αυτές δεν χορηγηθεί LH-RH. 
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Κατά την άνοιστρη περίοδο η επεισοδιακή έκκριση της LH πραγμα

τοποιείται οε αραιά χρονικά διαοτήματα (μία ώση ανά 3,6 ώρες, 

έναντι μίας ανά 2,2 ώρες στην οιστρική περίοδο) αυτό αναφέρε

ται από τον McNatty και τους συνεργάτες του (1981). Αυτή η 

διαφορά οφείλεται στη συχνότητα έκλυσης της LH από τον υποθά

λαμο (Carmel et al., 1976" Belchetz et al., 1978) παρά σε κά

ποια μεταβολή της λειτουργίας αυτής της ίδιας της υπόφυσης 

(Karsch et al., 1980). 

Αποτέλεσμα του χαμηλού ρυθμού της επεισοδιακής έκκρισης της 

LH είναι το δημιουργούμενο ωχρό σωμάτιο κατά την άνοιστρη πε

ρίοδο να έχει μικρότερο μέγεθος (O'Shea et al., 1984). To 

μικρό μέγεθος οφείλεται κυρίως στο μικρό αριθμό 

και στο μικρό όγκο των ωχρινικών κυττάρων. Αυτό έχει σαν απο

τέλεσμα τα κύτταρα αυτά να παράγουν λιγότερη προγεστερόνη , 

οπότε η συγκέντρωση της τελευταίας στο αίμα είναι χαμηλή, 

(O'Shea et al., 1984). 

Είναι γνωστό (Rodgers et al., 1983) ότι η παραγωγή προγε

στερόνης από τα. μικρά ωχρινι.κά κύτταρα είναι τρεις φορές με

γαλύτερη απ'ότι εκείνη των μεγάλων και ότι. τα μικρά ανταποκρί 

νονται καλύτερα από τα μεγάλα στην LH (Fitz et al., 1982' 

Rodgers and O'Shea, 1982). Έχει αναφερθεί επίσης ότι τα μι

κρά ωχρινικά κύτταρα είναι 3-5 φορές περισσότερα στις έγκυες 

(O'Shea et al., 1979) και στις προβατίνες κατά την οιστρική 

περίοδο (Rodgers et al., 1983). Τα μικρά ωχρινικά κύτταρα αν

ταποκρίνονται στην πρόβεια LH (oLH) και όχι στις, πρόβεια ωο-

θυλακιοτρόπο (oFSH), πρόβεια προλακτίνη (oPRL), πρόβεια πλα-

κουντική γαλακτογόνο ορμόνη (oPL), πρόβεια αυξητική ορμόνη 

(oGH) και ανθρώπεια αυξητική ορμόνη ( GH) αυτά αναφέρονται α

πό τον Rodgers και τους συνεργάτες του (1983). 

Η ανεπάρκεια που παρατηρείσαι στα ωχρινικά κύτταρα (μεγάλα 

και μικρά) των ωχρών σωματίων που δημιουργούνται στην άνοι

στρη περίοδο οφείλεται στην ατελή δημιουργία του γρααφιανού 

ωοθυλακίου. 



-68-

Η σημασία των κυττάρων του κοκκώδη υμένα είναι μεγαλύτερη γιά 

την περίοδο πριν από την ωοθυλακιορρηξ,ί α , αφού τα κύτταρα αυ

τά δεν έχουν ή έχουν ελάχιστη ικανότητα πολλαπλασιασμού (Mc-

Clellan et al., 1975° O'Shea et al., 1980), ενω τα κύτταρα 

της έσω θήκη.ς συν ε-χ ύζουν να πολλαπλασιάζονται επί 5 ημέρες με

τά την ωοθυλακιορρηξία. Πάντως, ένας ικανός αριθμός κυττάρων 

του κοκκώδη υμένα είναι απαραίτητος, αφού απ'αυτά θα προέλθουν 

τα μεγάλα ωχρινικά κύτταρα που με τη οειρά τους θα ελέγξουν 

την ωχρινοποίηοη των μικρών ωχρινικών κυττάρων (O'Shea et al., 

1984). 

Από τα παραπάνω συνάγεται ότι το αίτιο της ανεπαρκούς ωχρι-

νικής λειτουργίας που εμφανίζεται κατά την ορμονική αγωγή ατην 

άνοιστρη περίοδο, παρά το υψηλό ποοοοτό εμφάνισης οίστρων που 

παρατήρησαν πολλοί ερευνητές (Gordon, 1975* Τσακάλωφ και ;αυν. 

1981' Alifakiotis, 1985), είναι ο μειωμένος ρυθμός έκλυσης της 

LH-RH που είναι χαρακτηριστικός γι'αυτή την περίοδο (Karsch, 

1980) και που έχει σαν αποτέλεσμα (μέσω της LH) αφενός την 

ατελή ανάπτυξη του γρααφιανού ωοθυλα.κίου και αφετέρου την ανε

παρκή τροφοδοσία του νεοσχηματισμένου ωχρού αωματίου. 
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2ος ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΣΜΟΣ 

"Η ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΕΣΤΑΓΟΝΟΥ ΣΤΟΝ ΑΞΟΝΑ ΥΠΟΘΑΛΑΜΟΣ-ΥΠΟΦΥΣΗ-

ΩΟΘΗΚΗ". 

Εισαγωγή 

Ο πειραματισμός αυτός έγινε στο Κτηνοτρόφε ίο της ΑΓΣΑ προ

κειμένου να μελετηθεί η δράοη του προγεο'ταγόνου του σπόγγου 

στον άξονα "Υποθάλαμος-Υπόφυση-Ωοθήκη". 

Όπως είναι γνωστό, η συνισταμένη των δράσεων των ενδογενών 

και εξωγενών παραγόντων που ελέγχουν την αναπαραγωγή οε υπο-

θαλαμικό επίπεδο, επιδρά στη ρύθμιση της έκλυσης της εκλυτι-

κής ορμόνης των γοναδοτροφινών (LH-RH). Η ορμόνη αυτή θα δρά

σει σε υποφυσιακό επίπεδο και -θα ελευθερώσει την FSH και την 

LH. Η έκκριση της LH ακολουθεί την έκλυση της LH-RH (Clarke 

and Cummins, 1985), Ο απώτερος στόχος αυτού του πειραματισμού 

ήταν να ευρεθούν οι συγκεντρώσεις της LH κατά την ορμονική α

γωγή , ώστε μελλοντικά να μελετηθεί η αντικατάσταση της μεθό

δου του προγεο'ταγόνου με τη χορήγηση LH--RH, οε ρυθμό και δο

σολογία τέτοια ώστε να δίνουν στην προβατίνα τις κατάλληλες 

συγκεντρώσεις LH γιά την πρόκληση τεχνητής ωχρινικής φάσης 

και ωοθυλακιορρηξίας, 

Υλικά και Μέθοδοι 

Κατά τον πειραματισμό αυτό χρησιμοποιήθηκαν 6 προβατίνες 

φυλής Καραγκούνικης. Ο πειραματισμός έγινε στην πλέον ενδια

φέρουσα γιά την πράξη περίοδο, που είναι το τέλος της άνοιξης 

(Μάϊος-β'μισό άνοιστρης περιόδου ) το έτος 1981. Οι προβατί

νες που χρησιμοποιήθηκαν είχαν απογαλακτίσε ι τα αρνιά τους 

και αμέλγονταν, συνεπώς αποτελούσαν τυπικό δείγμα των προβα

τίνων της εκτροφής σ'αυτή την εποχή. 

Τα ορμονικά σκευάσματα (προγεσταγονούχοι σπόγγοι και PMSG) 

ήταν τα ίδια με αυτά που χρησιμοποιήθηκαν στους προηγούμενους 

πειραματισμούς καθώς και το πειραματικό πρωτόκολλο της ορμο

νικής αγωγής. Οι μέθοδοι των ορμονικών προσδιορισμών περιγρά

φονται στο γενικό κεφάλαιο Υλικά και Μέθοδοι (σελίδα 33)· 
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0 πειραματικός σχεδιασμός παρουο ιάζεται σχηματικά οτην ει

κόνα 9 , 

Αποτελέσματα και Σχολιασμός 

Τα αποτελέσματα παρουσιάζονται στις εικόνες 10, 11, 12 και 

13. Στην εικόνα 10 παριστάνονται διαγραμματικά οι συγκεντρώ

σεις της LH των προβατίνων του πειράματος, πριν από την εισα

γωγή του προγεσταγονούχου σπόγγου, κατά τη στιγμή της εισαγω

γής του, πριν από την αφαίρεση του και κατά τη στιγμή της α

φαίρεσης του. Στην εικόνα 11 παρουσιάζονται οι τιμές της LH 

4 ημέρες πριν από την εισαγωγή του προγεσταγονούχου σπόγγου, 

καθόλη τη διάρκεια της παραμονής του και 5 ημέρες μετά την α

φαίρεση του. Στην εικόνα 12 παριστάνονται διαγραμματικά οι 

συγκεντρώσεις της οιστραδιόλης-17β των ζώων του πειράματος, 

πριν από την εισαγωγή του σπόγγου, κατά την εισαγωγή του, 

πριν από την εξαγωγή του και κατά την εξαγωγή του. Στην εικό

να 13 παρουσιάζονται οι τιμές της οιστραδιόλης-17β πριν από 

την εισαγωγή του προγεσταγονούχου σπόγγου, καθόλη τη διάρκεια 

της παραμονής του και 5 ημέρες μετά την εξαγωγή του. 

Οι αυξομειώσεις των συγκεντρώσεων της LH που εμφανίζονται 

πριν και μετά την εισαγωγή του προγεσταγονούχου σπόγγου είναι 

αποτέλεσμα του ρυθμού της τονικής της έκκρισης. Η επεισοδιακή 

αυτή έκκριση της LH αντανακλά την επεισοδιακή έκλυση της LH-

RH από τον υποθάλαμο (Lincoln and Short, 1980* Clarke, 1987). 

Αυτό είναι το αποτέλεσμα της μεταβολής που επέφερε η "με

γάλου κυκλώματος αρνητική παλίνδρομη ρύθμιση", αφενός του 

προγεσταγόνου στο ρυθμό έκλυσης της LH-RH στα τονικά κέντρα 

του υποθαλάμου και στην υπόφυση και αφετέρου της οιστραδι όλης, 

που παρήχθει από τα ωοθυλάκια που αναπτύσσονταν κάτω από την 

επίδραση της LH. Η οιστραδιόλη εκλύεται 5 λεπτά ύστερα από κάθε ώση 

της LH (Baird et al., 1976). Το εύρος των αυξομειώσεων αυτών 

τείνει να μειωθεί όσο παραμένει το προγεοταγόνο. 
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Συγκεκριμένα, 2,5 ώρες μετά την εισαγωγή του προγεσταγόνου, 

οι. επεισοδιακές εκκρίσεις της LH αρχίζουν να συγχρονίζονται 

και σε 5 ώρες έχουν συγχρονιστεί σ'όλα τα ζώα (Εικόνα 10). 

Η μειωμένη συχνότητα των ώσεων της LH παραμένει μέχρι τη 

στιγμή που αφαιρείται ο προγεσταγονούχος σπόγγος και γίνεται 

η έγχυση της PMSG. 

Δεδομένου ότι η ωχρινική φάση χαρακτηρίζεται από μειωμένη 

συχνότητα ώσεων (Karsh, 1980), η φάση του τεχνητού ωχρού σω

ματίου που αρχίζει 5 ώρες μετά την εισαγωγή του προγεσταγο-

νούχου σπόγγου και διαρκεί καθόλη τη διάρκεια της παραμονής 

του είναι παρόμοια με την ωχρινική φάση ενός φυσιολογικού κύ

κλου. 0 Lewis και οι συνεργάτες του (1974) παρατήρησαν ότι 

οι τιμές της LH σε προβατίνες που προγεταγονούχο σπόγγο εμ

ποτισμένο με CR0N0L0NE παρέμειναν στα βασικά επίπεδα καθόλη 

τη διάρκεια της παραμονής του σπόγγου. Επίσης, οι Friman και 

Haresign (αναφέρεται από τους McLeod και συν. 1982) αναφέ

ρουν ότι τα εμφυτεύματα προγεστερόνης μειώνουν τη συχνότητα 

των επεισοδιακών εκκρίσεων της LH και αναστέλλουν την ο.>οθυλα-

κική ανάπτυξη οε τέτοιο βαθμό, ώστε, όταν αφαιρεθεί το εμφύ-

τευμα τα ωοθυλάκια είναι σε κατάλληλο στάδιο ανάπτυξης γιά 

να ανταποκριθούν πλήρως στις εκκρίσεις της LH που προκαλούν

ται από χορηγήσεις LH-RH. 

Η μεταβολή αυτή στον ρυθμό έκκρισης της LH έχει επίδραση 

στην εξέλιξη των ωοθυλακίων, με αποτέλεσμα την έκκριση απ'αυ-

τά οιστραδιόλης -17β. Είναι γνωστό ότι το ωοθυλάκια είναι ευ

αίσθητο και στις μικρές διακυμάνσεις των γοναδοτροφινών (Baird 

et al., 1976). 

Οι καμπύλες της οιστραδιόλης των προβατίνων όπως παρουσιά

ζονται στην εικόνα 13 είναι πανομοιότυπες μ'εκείνες του φυ

σικού κύκλου (Hansel, 1972" Robertson, 1977' Haresign et 

al., 1985) και αντιπροσωπεύουν τα κύματα των αναπτυσσόμενων 

ωοθυλακίων. 
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Το ότι. η προγεστερόνη "'χει επίδραση στην ωοθηκική λειτουρ

γία των προβατίνων κατά την άνοιστρη περίοδο επιβεβαιώθηκε 

και από τον Haresign και τους συνεργάτες του (1985). 0 Cognie 

και. οι συνεργάτες του (1982) παρατήρησαν ότι η επίδραση του 

αρσενικού επιφέρει έντονες μεταβολές στην ωοθηκική λειτουργία 

προβατίνων που είχαν είχαν υποστεί προηγούμενα αγωγή με προ

γεστερόνη . 

Όπως αναφέρθηκε απο τον Hunter και τους συνεργάτες του (Ha

resign et al., 1985), η προγεστερόνη αυξάνει την παραγωγή οι-

στραδιόλης-17β 2 ώρες μετά την εμφάνιση της προ-ωοθυλακιορρη-

κτικής κορυφής της LH, που προήλθε έπειτα από πολλές συνεχείς 

και μικρές δόσεις LH-RH, καθώς και τον αριθμό των υποδοχέων 

της LH στα κύτταρα του κοκκώδη υμένα. 

Στην εικόνα 13 φαίνεται επίσης και τρίτη (τελευταία) αύ

ξηση των συγκεντρώσεων της οιστραδιόλης-17β νιου προέρχεται 

από το τελευταίο κύμα των αναπτυσσομένων ωοθυλακίων, αυτών 

που προή'θαν από την έγχυση της PMSG. Η οιστραδιόλη αυτή θα 

ενεργοποιήσει τους νευρικούς πυρήνες του κυκλικού κέντρου του 

υποθαλάμου και θα προκαλέσει τη θετική παλίνδρομη ρύθμιση . Η 

LH-RH που εκλύεται από τους νευρικούς πυρήνες του κέντρου αυ

τού θα προκαλέσει την έκκριση της προ-ωοθυλακιορρηκτικής κο

ρυφής της LH. 

Από τον πειραματισμό αυτό καταλήγουμε στα εξής συμπεράσμα

τα : 

-Το προγεσταγόνο προκαλεί αρνητική παλίνδρομη ρύθμιση (μεγά

λου κυκλώματος) στον υποθάλαμο και τροποποιεί το ρυθμό έκκρί

σης της LH σε ρυθμό ωχρινικής φάσης. 

-0 ρυθμός έκκρισης της LH προκαλεί ανάπτυξη νρι.ών διαδοχικών 

κυμάτων αναπτυσσόμενων ωοθυλακίων όπως ακριβώς στην ωχρινική 

φάση του φυσιολογικού οιοτρικού κύκλου. 
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3ος ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΣΜΟΣ 

"Διερεύνηση της προ-ωοθυλακιορρηκτικής κορυφής της LH μετά 

από ορμονική αγωγή σε προβατίνες των φυλών Καραγκούνικης, Σερ

ρών, Χίου και Α. Φρισλανδίας". 

Εισαγωγή 

Η σημασία του προσδιορισμού του χρόνου κατά τον οποίο εμφα

νίζεται η προ-ωοθυλακιορρηκτική κορυφή της LH έλαβε ιδιαίτερη 

αξία αφότου ο Gumming και οι αυνεργάτες του (1973) ανακάλυψαν 

ότι η ωοθυλακιορρηξία γίνεται. 24 ώρες μετά την εμφάνιση της 

κορυφής αυτής. Άρα ο προσδιορισμός του χρόνου εμφάνισης της 

προ~ωοθυλακιορρηκτικής κορυφής της LH καθορίζει έμμεσα το χρό

νο ωοθυλακιορρηξίας και βοηθά στο σωστό προγραμματισμό των τεχ

νητών σπερματεγχύσεων. 

Ο σκοπός του πειραματισμού αυτού ήταν να προσδιοριστεί ο 

χρόνος κατά τον οποίο εμφανίζεται, η προ-ωοθυλακιορρηκτική κο

ρυφή της LH ύστερα από ορμονική αγωγή με προγεοταγόνο MAP και 

PMSG. 

Υλικά και Μέθοδοι 

Ο πειραματισμός αυτός έγινε στο Κτηνοτροφείο του Κέντρου 

Τεχνητής Σπερματέγχυσης και Νοσημάτων Αναπαραγωγής Διαβατών. 

Χρησιμοποιήθηκαν 43 προβατίνες, 10 φυλής Καραγκούνικης, 11 

φυλής Χίου, 11 φυλής Σερρών και 11 φυλής Α. Φρισλανδίας. 

Στα ζώα εφαρμόστηκε ορμονική αγωγή στις αρχές του θέρους 

(1-7-86) και μετά την έγχυση της PMSG λαμβάνετο αίμα ανά δίω

ρο και τα ζώα ελέγχονταν γιά οίστρο (εμφάνιση και διάρκεια) 

με ανιχνευτές κριούς. 

Τα ορμονικά σκευάσματα (προγεσταγονούχοι σπόγγοι και PMSG) 

ήταν τα ίδια με αυτά που χρησιμοποιήθηκαν στους προηγούμενους 

πειραματισμούς. Οι μέθοδοι των ορμονικών προσδιορισμών περι

γράφονται στο γενικό κεφάλαιο Υλικά και Μέθοδοι (σε/\ίδα 33). 

Αποτελέσματα και Σχολιασμός 

Τα αποτελέσματα παρουσιάζονται στους πίνακες 7, 8, 9 και 

10 (τιμές LH σε ng/ml και διάρκεια οίστρου). Στους πίνακες 11, 

12, 13 HUI 14 παρουσιάζεται η στατιστική επεξεργασία των πα

ραπάνω αποτελεσμάτων. 
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ε 
Dl 

5 0 

5 0 

5 0 

8Κ 

= ^ 

9Κ 

-Λ\-

11Κ 

^ ^ V N ^ - V 

4Κ 

2Κ 

3Κ 

Λ γ /Η 

IK 

J Y /VV 

5K 

25 45 65 85 105 25 45 65 85 105 

ΩΡΕΣ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΞΑΓΩΓΗ ΤΟΥ ΣΠΟΓΓΟΥ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΓΧΥΣΗ ΤΗΣ PMSG 

Εικ. 14.-Η εμφάνιοη της προ_ωο{)υλο.κ
 L
 ορρηκτι. κής κορυφής της LH σε 

προβατίνες φυλής Καραγκούνικης, η οριζόντια γραμμή παριστάνει τη 

διάρκεια του οίοτρου. 



5 0 

5 0 

5 0 

5 0 

5 0 

0 

\4Σ 

Κ 
3Σ 

2Σ 

ΙΟΣ 

9Σ 

11Σ 

'J^3 

A 7Σ 

25 45 65 85 105 25 45 45 65 85 105 

ΩΡΕΣ META ΤΗΝ ΕΞΑΓΩΓΗ ΤΟΥ ΣΠΟΡΟΥ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΓΧΥΣΗ ΤΗΣ PMSG 

Ε ι κ . 15 -Η ε μ φ ά ν ι σ η τ η ς π ρ ο - ω ο θ υ λ α κ ι ο ρ ρ η κ τ ι κ ή ς κ ο ρ υ φ ή ς τ η ς LH σε 

π ρ ο β α τ ί ν ε ς φ υ λ ή ς Σ ε ρ ρ ώ ν , η ο ρ ι ζ ό ν τ ι α γραμμή π α ρ ι ο τ ά ν ε ι τη δ ι ά ρ κ ε ι α 

τ ο υ ο ί α τ ρ ο υ . 



50 

50 

50 

50 

5X 

4X 

3X 

2X 

11X 

Λ= 

10X 

9X 

8X 

(
7X 

25 45 65 85 105 35 45 65 85 105 

ΩΡΕΣ META THW ΕΞΑΓΩΓΗ TOY ΣΠΟΓΓΟΥ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΓΧΥΣΗ ΤΗΣ PMSG 

ELK.- 16 -Η εμφάνιση της προ-ωσθυλα χιορρηχτι κής κορυφής της LH Οε 

προβατίνες φυλής Χίου, η οριζόντια γραμμή παριστάνει τη διάρκεια 

του οίστρου. 



E 
\ 
Cn 
C 

25 45 65: 85 105 25 45 65 85 105 

ΩΡΕΣ META ΤΗΝ ΕΞΑΓΩΓΗ ΤΟΥ ΣΠΟΓΓΟΥ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΓΧΥΣΗ ΤΗΣ PMSG 

ELK. 17 -Η εμφάνιοη της προ-ωοθυλακιορρηκτικής κορυφής της LH αε 

προβατίνες φυλής Α.ν. Φριολανδίας, η οριζόντια γραμμή παριοτάνει 

τη διάρκεια του οίοτρου. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ il.(προβατίνες φυλής Καραγκούνικης) 

1Κ 

2Κ 

3Κ 

4Κ 

5Κ 

7Κ 

8Κ 

9Κ 

10Κ 

U K 
ν 

SD 

SE 

πα 

-

49 

49 

40 

45 

41 

28 

45 

33 

33 

40, 

- 7, 
± 2, 

ρόλο 

ρηκτικές 

3 

5 
5 

-

28 

28 

32 

28 

36 

38 

24 

42 

39 

32, 

-6, 
12, 

8 

2 
0 

που OL Ί 

,ωοουλ αχ 

49 

43 

„ * 

71 

_ * 

47 

55 

73 

43 

_* 

54,4 

±12,7 
ί 4,8 

." ι μ έ ς τ ης 

ιορρηξία 

24,8 

56, 7 

-

70,0 

-

45, 5 

25,3 

52,0 

42,9 

-

45,3 

-16,4 
± 6,2 

LH ήταν ito 

εγι νε αφού 

9 

15 

-

9 

-

11 

14 

11 

9 

-

11,1 

i 2,5 
.-ί. 0 , 9 

λύ χα 

δημ ι <; 

ΕΜΦΑΝΙΣΗ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΥ 

ΩΧΡΟΥ 

ΩΡΕΣ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΞΑΓΩΓΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΕΣΤΑΓΟΝΟΥ 

ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΓΧΥΣΗ ΤΗΣ PMSG 

No Ο Ι Σ Τ Ρ Ο Σ ΚΟΡΥΦΗ LH 

ΕΝΑΡΞΗ-ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΕΜΦΛΝΙΣΗ-ΤΤΜΗ: ng/ml - Δ Ι Α Ρ Κ Ε Ι Α 

+ 

+ 

+ 

ΕΓΚΥΜΟΣΥΝΗ 

ο μ α τ ι ο . 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1 2 . ( π ρ ο β α τ ί ν ε ς φ υ λ ή ς Σ ε ρ ρ ώ ν ) 

ΩΡΕΣ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΞΑΓΩΓΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΕΣΤΑΓΟΝΟΥ ΕΜΦΑΝΙΣΗ 

ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΓΧΥΣΗ ΤΗΣ PMSG ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΥ ΕΓΚΥΜΟΣΥΝΗ 

No ΟΙΣΤΡΟΣ ΚΟΡΥΦΗ LH ΩΧΡΟΥ 

ΕΝΑΡΞΗ-ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΕΜΦΑΝΙΣΗ-ΤΙΜΗ ng/ml- ΔΙΑΡΚΕΙΑ 

1Σ 

2Σ 

3Σ 

4Σ 

5Σ 

6Σ 

7Σ 

8Σ 

9Σ 

ΙΟΣ 

11Σ 

Χ 

SD 

SE 

35 

35 

37 

41 

41 

_ * 

41 

43 

49 

19 

19 

36, 

± 9, 

Ì 3, 

0 

8 

1 

30 

32 

28 

46 

44 

-
36 

36 

38 

43 

38 

• 37, 

i 6, 

- 1, 

1 

0 

9 

51 

39 

51 

63 

55 

47 

39 

73 

41 

41 

33 

48, 

± 11, 

± 3, 

4 

8 

5 

46,4 

13,8 

47,3 

62,3 

43,6 

26,9 

40,1 

70,4 

62, 7 

33,5 

57, 6 

45,9 

± 6,9 

±5,1 

11 

8 

9 

11 

9 

7 

11 

9 

13 

8 

1]_ 

9, 

- ι, 
± 0, 

7 

8 

5 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

-

-

-

-t-

+ 

-
+ 

+ 

+ 

+ 

* Η π ρ ο β α τ ί ν α No 6Σ,αν και δεν εμφάνισε οίστρο, συνέλαβε υστέρα απο Τ.Σ. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1 3 . ( π ρ ο β α τ ί ν ε ς φ υ λ ή ς Χ ί ο υ ) 

ΩΡΕΣ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΞΑΓΩΓΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΕΣΤΑΓΟΝΟΥ ΕΜΦΑΝΙΣΗ 

ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΓΧΥΣΗ ΤΗΣ PMSG ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΥ ΕΓΚΥΜΟΣΥΝΗ 

No ΟΙΣΤΡΟΣ ΚΟΡΥΦΗ LH ΩΧΡΟΥ 

ΕΝΑΡΞΗ-ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΕΜΦΑΝΙΣΗ-ΤΙΜΗ nç/ml- --ΔΙΑΡΚΕΙΑ 

IX 

2Χ 

3Χ 

4Χ 

5Χ 

6Χ 

7 Χ 

8Χ 

9Χ 

10Χ 

11Χ 

Χ 

SD 

SE 

45 

45 

37 

41 

41 

-

41 

43 

49 

37 

19 

39 , 

ί 8, 

- 2 , 

*-k 

,8 

0 

6 

27 

25 

28 

46 

44 

-

36 

36 

38 

38 

43 

36 , 

± 7, 

- 2 , 

1 

3 

3 

57 

53 

57 

41 

63 

43 

63 

31 

45 

45 

41 

49, 

± 10, 

- 3, 

0 

3 

1 

29, 0 

57, 6 

29, 2 

57, 8 

26, 0 

25, 5 

51, 4 

56, 8 

30, 0 

22, 4 

41. 6 

38, 8 

- 14,4 

± 4,3 

* 

9 

10 

11 

9 

10 

10 

14 

12 

10 

9 

10, 4 

±
 1, 6 

1
 0, 5 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

-!-

-Ι-

*Η κορυφή τ η ς LH οτην π ρ ο β α τ ί ν α No IX δεν ε ί χ ε δ ι ά ρ κ ε ι α . 

* * Η π ρ ο β α τ ί ν α No 6Χ,αν και δ ε ν εμφάνίΓίε ο ί ο τ ρ ο , ε ν τ ο ύ τ ο ι ς Ουνέλαβε 

ύοτερα από Τ . Σ . 



ΠΙΝΑΚΑΣ 14. ( π ρ ο β α τ ί ν ε ς φ υ λ ή ς Αν. Φ ρ ι ο λ α ν ο ί α ς ) . 

ΩΡΕΣ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΞΑΓΩΓΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΕΣΤΑΓΟΝΟΥ ΕΜΦΑΝΙΣΗ 

ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΓΧΥΣΗ ΤΗΣ PMSG ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΥ 

No ΟΙΣΤΡΟΣ ΚΟΡΥΦΗ LH QXPOY 

ΕΝΑΡΞΗ-ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΕΜΦΑΝΙΣΗ-ΤΙΜΗ ng/ml -ΔΙΑΡΚΕΙΑ 

ΕΓΚΥΜΟΣΥΝΗ 

1EF 

2EF 

3EF 

4EF 

5EF 

6EF 

7EF 

8EF 

9EF 

10EF 

11EF 

Χ 

SD ± 

SE i 

41 

41 

29 

55 

41 

57 

31 

27 

31 

29 

31 

37, 

IO, 

3, 

4 

1 

0 

28 

28 

38 

32 

65 

8 

34 

38 

34 

43 

36 

34,9 

*13, 5 

± 4,0 

45 

69 

45 

53 

49 

49 

37 

37 

39 

33 

37 

44, 

± 10, 

± 3, 

8 

2 

1 

53,4 

32,7 

49,8 

26,5 

22,0 

29,5 

60,7 

46,8 

18,7 

24,8 

29,8 

35,9 

± 14,2 

* 4,3 

8 

11 

12 

8 

7 

9 

10 

9 

10 

9 

7 

9,1 

- 1,6 

i 0,5 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 
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Αυτά τα δεδομένα υποβλήθηκαν σε στατιστική ανάλυση με τη 

βοήθεια της ανάλυσης της παραλλακτικότητας, από την οποία δεν 

προέκυψαν στατιστικά σημαντικές διαφορές μεταξύ των φυλών, ού

τε στην τιμή και στη διάρκεια της προ-ωοθυλακιορρηκτικής κορυ

φής της LH, ούτε και στην έναρξη και τη διάρκεια του οίστρου. 

Οι μέσοι όροι των χαρακτηριστικών αυτών γιά όλα τα ζώα ανε

ξάρτητα από τηφυλή είναι: (σε ώρες μετά την εξαγωγή του σπόγ

γου και την έγχυση της PMSG). 

-έναρξη οίστρου 38,5 ±. 9,0 ώρες 

-διάρκεια οίστρου 35,3 ± 8,8 ώρες 

-εμφάνιση κορυφής της LH....48,7 ±11,1 ώρες 

-τιμή κορυφής LH 41,5 ± 15,0 ng/ml 

-διάρκεια κορυφής LH 10,0 — 1,9 ώρες 

Στην εικόνα 18 παρουσιάζονται οι npo-ωοθυλακιορρηκτικές κο

ρυφές της LH και το χρονικό διάστημα που έγιναν οι αντίστοιχες 

ωοθυλακιορρηξίες (υπολογισμένο θεωρητικά - 24 ώρες μετά την 

κορυφή της LH, Gumming et al., 1971). Στο σχήμα της εικόνας 

18 που παρουσιάζει την περίοδο των ωοθυλακιορρηξιών των προβα

τίνων ατομικά, τα ζώα που γέννησαν έχουν υπογραμμιστεί. Όπως 

φαίνεται στο σχήμα αυτό τα περισσότερα ζώα που έμειναν έγκυα, 

προφανώς από την πρώτη σπερματέγχυση (48η ώρα) είναι εκείνα 

που έκαναν ωοθυλακιορρηξία την 65η ώρα, δηλαδή όταν η σπερμα

τέγχυση γίνεται 17 νωρίτερα από την ωοθυλακιορρηξία. Η σημει

ούμενη με αστερίσκο προβατίνα φυλής Σερρών είχε και δεύτερη 

κορυφή της LH την 47η ώρα και ωοθυλακιορρηξία (-ες) περί την 

71η ώρα. Πιθανόν η γονιμοποίηση να έγινε στη δεύτερη ωοθυλακι-

ορρηξία. Η περίοδος ωοθυλακιορρηξιών των ζώων μαθηματικά υπο-

γισμένη γιά να συμπεριλαμβάνει το 95 ο/ο των προβατίνων είναι 

από την 50η ώρα ως την 95η (Χ χρόνος εμφάνισης κορυφής της LH 

ì 2SD, 48,7 i: 11,1 ώρες + 24 ώρες). Άρα, αφού η σπερματέγχυ

ση πρέπει να γίνεται 11-15 ώρες νωρίτερα από την ωοθυλακιορρη-

ξία (Dziuk, 1970) ή 17 ώρες όπως βρέθηκε παραπάνω, είναι απα

ραίτητο η πρώτη Τ.Σ. να γίνεται τουλάχιστον περί την 35η ώρα. 

Πάντως ο συγχρονισμός των ωοθυλακιορρηξιών απαιτεί εκτενέστερη έρευνα, 

αφού οι περισσότερες σπερματεγχύσεις θα προκαλέσουν Stress με δυσάρεστα α-

αποτελέσματα στη γονιμοποίηση. 
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0 Quirke και οι συνεργάτες του (1981) παρατήρησαν ότι ο οί

στρος εμφανίζεται, 31,2 ί 1,5 (S.E.) ώρες ενώ η προ-ωοθυλακι -

ορρηκτική κορυφή της LH εμφανίζεται 37,6 ί 1,19 (S.E.) μετά 

την εξαγωγή του προγεσταγονούχου σπόγγου και την έγχυση της 

PMSG. Αυτή η νωρίτερη εμφάνιση των φαινομένων αυτών σε σχέση 

με τα αποτελέσματα του δικού μας πειράματος, πιθανόν να οφεί

λεται στο διαφορετικό προγεσταγόνο (CRONOLONE) που χρησιμοποί

ησε η ομάδα του Quirke ή στη διαφορετική φυλή ή στο γεγονός 

ότι ο πειραματισμός τους έγινε στην οιστρική περίοδο. Είναι 

πιθανόν Τ) εποχή να παίζει δευτερεύοντα ρόλο αφού ο Robinson 

και συνεργάτες του (1987), OL οποίοι χρησιμοποίησαν το ίδιο 

προγε σ τ αγ όν ο (CR0Ν0L0ΝΕ), ε ί χ αν σχ ε ο ό ν τ α ίδια αποτελέσματα 

με αυτά της ομάδας του Quirke παρόλο που ο πειραματισμός έγι

νε στην άνοιστρη περίοδο. Αξιοσημείωτο είναι ότι ο Robinson 

και οι συνεργάτες του στον ίδιο πειραματισμό βρήκαν ότι υπάρ

χει -θετική συσχέτι ση(
r
- 0,93, ΡχΟ,ΟΟΙ) μεταξύ εμφάνισης οί

στρου και εμφάνισης προ-ωο-ϋυλακι.ορρηκτ ι κής κορυφής της LH, 

αντίθετα στον δι. κό μας πειραματισμό βρέθηκε ότι η συσχέτιση αυτή 

δεν είναι στατιστικά σημαντική,.η αιτία της διαφοράς αυτής θα πρέπει να ανα

ζητηθεί στο ο ι. αφορετ ικό ε ί δος προγεσταγόνου που χρησιμοποιήθηκε, 

αφού και οι δύο πειραματισμοί έγιναν στην άνοιστρη περίοδο. 

Τα ποσοστά των προβατίνων που ήταν σε οίστρο σε σχέση με 

το χρόνο μετά την αφαίρεση του προγεσταγονούχου σπόγγου και 

την έγχυση της PMSG παρουσιάζονται στην εικόνα 19, 
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Εικόνα 19 -Τα ποσοοτά των προβατίνων των 4 φυλών που ήταν οε οίστρο 

ανά ώρες μετά την εξαγωγή του απόγγου και την έγχυοη της PMSG. 
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Η διάρκεια του οίστρου οτις προβατίνες κυμαίνεται από 24 

ως 36 ώρες (Vaissaire, 1977). Η ωοθυλακιορρηξία επισυμβαίνει 

στο τέλος του οίστρου και κατά τους Signoret και Cognie (1975), 

32 ώρες μετά την έναρξη του οίστρου, ενώ κατά τον Deriveaux 

(1971), 18 ως 24 ώρες μετά την έναρξη του οίστρου. 

Η διάρκεια του οίστρου διαφέρει μεταξύ των διαφόρων φυλών. 

Οι πολύδυμες φυλές Finnsheep και Romanov έχουν σημαντικά με

γαλύτερη διάρκεια οίστρου σε σύγκριση με άλλες λιγότερο πολύ-

δυμες φυλές (Land, 1970* Hanrahan and Quirke, 1975' Cahill 

il al,. 1981). Συγκρίσεις που έγιναν μεταξύ ατόμων της ίδιας 

φυλής απέδειξαν ότι υπάρχει -θετική συσχέτιση μεταξύ του δια

στήματος από την εμφάνιση του οίστρου μέχρι την προ-ωοθυλακι -

ορρηκτική κορυφή της LH (Thimonier and Pelletier, 1971). 

Οι Colas και Courut (1979) αναφέρουν ότι το μεγαλύτερο 

ποσοστό συλλήψεων επιτυγχάνεται όταν οι σπερματεγχύσεις γί

νονται 12 ώρες μετά την έναρξη του οίστρου. 

Κατά τον Coding και 'τους συνεργάτες του (1969) και τους 

W h e ; j 11 e y και R a d. f ο r d (1969), η π ρ ο • - ω ο -8 υ λ α κ ι ο ρ ο η κ τικ ή κ ο ρ υ φ ή 

της LH εμφανίζεται πριν από την εμφάνιση του οίστρου. Επίσης 

O'Lishman και οι. συνεργάτες του (.1.974) -θεωρούν ότι υπάρχει 

διακύμανση στο χρόνο εμφάνισης της προ-ωοθυλακιορρηκτικής κο

ρυφής της LH σε σχέση με τον οίστρο, επειδή παρατήρησαν ότι 

πολλά ζώα παρουσιάζουν κορυφές της LH -πριν από την εμφάνιση 

του οίστρου. Το ίδιο είχαν παρατηρήσει και παλαιότερα άλλοι 

ερευνητές που χρησιμοποίησαν βιολογικές μεθόδους γιά τον 

προσδιορισμό της LH (Santolucito et al., 1960° Robertson and 

Hutchinson, 1962). 

Η κορυφή της LH εμφανίζεται 3,9 ± 1,4 ώρες μετά την έναρξη 

του φυσικού οίστρου (Acrίtopoulou et al., 1977) ή 6,82 ± 1,3 

ώρες (Lintin et al., 1973). 

Η κορυφή της LH μετά την εμφάνιση του οίστρου που προκλή

θηκε με μία έγχυση PGFja παρουσιάζεται στις 4,5 4 1,1 ώρες 

(Acritopoulou et al., 1977) ή ύστερα από δύο εγχύσεις PGF2
a 
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(οε διάστημα 9 ημερών) εμφανίζεται στις 12,2 l· 1,9 ώρες (Acri-

topoulou and Haresign -μη δημοσιευμένα δεδομένα). 

0 Haresign (μη δημοοιευμένα δεδομένα) αναφέρει ότι η προ-

-ωοθυλακιορρηκτική κορυφή της LH μετά από έγχυση βενζοϊκής 

οιοτραδιόλης εμφανίζεται σε 13 ± 5 ώρες, ενώ μετά από PMSG οε 

34 ± 3 ώρες. Αναφέρεται από τους (Haresign and Lamming, 1978) 

ότι η ανταπόκριση στην LH-RH είναι μεγαλύτερη όταν προηγηθεί 

χορήγηση PMSG και αυτό οφείλεται στην παραγωγή της ενδογενούς 

οιστραδιόλης. Κατά τους ανωτέρω ερευνητές το ίδιο συμβαίνει 

αν πριν από τη χορήγηση της LH-RH χορηγηθεί οιστρογόνο. Πάν

τως η χαμηλή ανταπόκριση δεν σημαίνει υπολειτουργικό ωχρό σω

μάτιο, αφού στον παρόντα πειραματισμό ζώα που δεν εμφάνισαν 

προ-ωοθυλακιορρηκτική κορυφή της LH παρουσίασαν κανονική ωχρι-

νική λειτουργία (πίνακας 13). 

0 Nett και οι συνεργάτες του (1984) διατύπωσαν ότι η προ-

ωοθυλακιορρηκτική κορυφή της LH μετά από χορήγηση οιστραδιό-

λης εμφανίζεται ενωρίτερα στην περίπτωση που η χορήγηση της 

γίνει κατά την περίοδο συνεχών χορηγήσεων LH-RH παρά στην πε

ρίπτωση που η χορήγηση της γίνει χωρίς εγχύσεις LH-RH. 

0 Haresign και οι συνεργάτες του (1985) παρατήρησαν ότι η 

προηγούμενη αγωγή με προγεστερόνη προκαλεί καθυστέρηση της 

εμφάνισης της κορυφής της LH που προκαλείται από συνεχείς εγ

χύσεις LH-RH κατά 12 περίπου ώρες, σε σχέση με χορηγήσεις LH-

RH χωρίς προγεστερόνη. 

0 Lintin και οι συνεργάτες του (1973) αναφέρουν ότι η προ-

ωοθυλακιορρηκτική κορυφή της LH που προκαλείται από ορμονική 

αγωγή με προγεσταγόνο FGA (30 mg) και 750 IU PMSG εμφανίζεται 

2,78 ± 1,35 ώρες μετά την εμφάνιση του οίστρου. 

Η παραλλακτικότητα στην εμφάνιση της κορυφής της LH σε σχέ

ση με την εμφάνιση του οίστρου είναι κανόνας κατά την ορμονι

κή αγωγή (Hunter, 1980). 
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Παρατηρήθηκε ότι το χρονοδιάγραμμα του οίστρου κατά την 

ορμονική αγωγή παραλλάσσει και θεωρούν ότι αίτια αυτής 

της παραλλακτικ ικότητας είναι η εποχή που γίνεται η αγωγή, η 

φυλή, η ηλικία, η γαλακτοπαραγωγή, το είδος του προγεσταγόνσυ και η πο

σότητα της PMSG (Cognie et al,, 1974' Cognie and Mauleon, 

1978' Quicke et al,
f
 1981). 

Εξάλλου η μέγιστη τιμή και η διάρκεια της προ-ωοθυλακιορρη-

κτικής κορυφής της LH ποικίλλουν πολύ (Coding et al., 1969* 

Reeves et al., 1972' Lishman et al., 1974). 

Η εμφάνιση ·ι ou οίστρου γίνεται ενωρίτερα στις προβατίνες 

ξηράς περιόδου παρά ο'αυτές που είναι σε γαλακτοπαραγωγή, το 

διάστημα όμ.ως από την εμφάνιση του οίστρου μέχρι την ωοθυλα-ι 

κιορρηξία είναι μικρότερο στις τελευταίες των οποίων το ύψος 

της κορυφής της LH είναι σημαντικά χαμηλότερο (Cognie &<,\ò. Pel

le t i e r, 19 7 6), 

Κατά τους Thimonier και Pelletier (1971) η ποσότητα της LH 

και η διάρκεια της προ--ωοθυλακιολλακιορρηκτικής κορυφής της 

δεν διαφέρουν μεταξύ των ζώων που εμφάνισαν μία ή περισσότε

ρες ωοί/υλακ ι ορρηξί ες , ενώ παρουσιάζεται αξ ιοσημε ί ωτη διαφορά 

όσον αφορά το διάστημα από την εμφάνιση οίστρου μέχρι την κο

ρυφή της LH, Η διαφορά αυτή κατά τους ίδιους ερευνητές οφεί-

λ.εται σε γενετικές διαςοορές της υποΰαλαμοϋποφυσ ι ακής λειτουρ-

γί ας , 

Οι Raabe και Wheaton (1976) βρήκαν ότι υπάρχουν γενετι

κές διαφορές στις φυλές των προβάτο)ν Finnsheep, Suffolk και 

Suffolk Χ Finnsheep στις μεγαλύτερες τιμές της κορυφής της LH 

με υπεροχή της πολύδυμης φυλής Finnsheep. Οι ίδιοι ερευνητές δι 

πίστωσαν ότι το διάστημα από την εμφάνιση του οίστρου μέχρι την 

κορυφή της LH είναι μεγαλύτερο στην πολύδυμη φυλή Finnsheep 

(9,49 ± 9 ώρες, ενώ στην Suffolk είναι 2,7 ± 1,8 ώρες και στο 

υβρίδιο 4,2 ± 2,9 ώρες. Η διάρκεια της κορυφής ήταν 14 ώρες 

και στις δύο φυλές και στο υβρίδιο. 



-102-

Γενετικές διαφορές μεταξύ των φυλών υπάρχουν και οτο διά-

οτημα από την εξαγωγή του προγεσταγονούχου σπόγγου μέχρι την 

κορυφή της LH και στο διάστημα από την εμφάνιση του οίστρου 

μέχρι την κορυφή της LH (Williams and Madani, 1981). 

Η μεγαλύτερη φωτοπερίοδος έχει σαν αποτέλεσμα τη μικρή ε

πιμήκυνση του διαστήματος από την εξαγωγή του προγεσταγονού-

χου σπόγγου μέχρι την εμφάνιση της κορυφής της LH (Williams 

and Madani, 1981). 

Οι Pelletier και Thimonier (1969) παρατήρησαν ότι η σειρά 

εμφάνισης της προ-ωοθυλακιορρηκτικής κορυφής της LH σε τρεις 

ομάδες προβατίνων (η 1η είχε υποβληθεί σε ορμονική αγωγή με 

προγεσταγόνο και PMSG, η 2η μόνο με προγεοταγόνο και η 3η δεν 

είχε υποστεί καμμία αγωγή) ήταν η εξής: 

Στις προβατίνες που είχαν υποστεί πλήρη ορμονική αγωγή ο 

χρόνος εμφάνισης της κορυφής της LH ήταν 48 ώρες, στις προβα

τίνες που τους χορηγήθηκε μόνο προγεοταγόνο ήταν 52 ώρες και 

στις προβατίνες μάρτυρες 60 ώρες. Η μέγιστη τιμή της LH ήταν 

σημαντικά χαμηλότερη στις προβατίνες μάρτυρες (13,7 ± 14 ng/ 

ml σε σύγκριση μ'αυτές που τους χορηγήθηκε προγεσταγόνο 

(78 + 8 ng/ml), ενώ στις προβατίνες'με προγεσταγόνο και PMSG 

η τιμή ήταν 99 * 14 ng/ml. Κατά τον Ainsworth και τους συνερ

γάτες του (1983) η προ-ωοθυλακιορρηκτική κορυφή της LH παρουσιάστηκε 

8 ώρες ενωρίτερα στα ζώα στα οποία είχε τοποθετηθεί εμφύτευμα 

προγεστερόνης σε σύγκριση με εκείνα στα οποία είχε τοποθετη

θεί σπόγγος με προγεσταγόνο. 

Οι Williams και Madani (1981) βρήκαν ότι το διάστημα από 

την εξαγωγή του προγεοταγονούχου σπόγγου μέχρι την εμφάνιση 

της κορυφής της LH σε διάφορες βρεττανικές φυλές κυμαίνεται 

από 46,7 + 5,7 μέχρι 56,0 ± 2,0 ώρες. 

Σε προηγούμενο πείραμα (μη δημοσιευμένα δεδομένα) στο Κτη-

νοτροφείο της ΑΓΣΑ σε 14 προβατίνες φυλής Καραγκούνικης βρέ

θηκε ότι η κορυφή της LH εμφανίστηκε στις 59,3 + 11,0 (SD) 
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ώρες μετά την εξαγωγή του προγεσταγονούχου σπόγγου και, την 

έγχυση της PMSG (το είδος και. η ποοότητα του προγεοταγόνου 

καθώς και η PMSG ήταν τα ίδια που χρηο ι, μοπο ιή-θηκαν και οτους 

προηγούμενους πε ι, ραματ ι σμούς ) . Τα αποτελέσματα παρουο ι άζονται 

οτον πίνακα 15. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 15 

Αποτελέσματα πειράματος γιά τη διερευνηο'η του χρόνου εμφάνι

σης της προ-ωοθυλακι. ορρηκτι κής κορυφής της LH μετά από ορμο

νική αγωγή με αρογεσταγόνο MAP (60 mg) και PMSG 500 UI. 

No Ζώου ώρες μετά την εξαγωγή του σπόγγου 

και την έγχυση της PMSG 

939. .............,,....,.,.,78 

948. „ ,, . ,. ... , , .............. .48 

806 ... ...... , . . , ....... , ..... 54 

871 . . , ......... . ... 54 

808. . , . ,. ... ,. .... , , ...... , ... ..71 

846.. .............. ....... ,7! 

972. ... ,.,......,... ,. . , 78 

807. ............ . , , ........ .48 

746. . , .. , ................... .60 

895 .. ,. ............. , ........ .47 

757. , ....................... .57 

941 .... , ......... , .......... 57 

771. ....................... .60 

854. , ........... , ........... . .48 

Μ.Ο. 59,3 

S.D. ± 11,0 

S . Ε . ± 2 9 

Οι μέσες τιμές των ωρών εμφάνισης της προ-ωοθυλακιορρηκτι-

κής κορυφής της LH στο πείραμα αυτό και στο προηγούμενο 
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(59,3 και. 54,4 ώρες αντίστοιχα) δε διαφέρουν στατιστικά . 

σημαντικά με επίπεδο σημαντικότητας το 5 o/o (t - 0,92, 

Β.Ε. = 19, 0,20^?<0,40) . 

Όπως προαναφέρθηκε η ωοθυλακιορρηξία συμβαίνει 24 ώρες με

τά την προ-ωοθυλακιορρηκτική κορυφή της LH (cumming et al., 

1973) και κατά τον φυσικό οιστρικό κύκλο και. κατά τον τεχνητό 

που προκαλείται από την ορμονική αγωγή με προγεσταγόνο και 

PMSG (cumming, 1979). 

Το γεγονός αυτό καθιστά εξαιρετικά ενδιαφέρουοα τη διερεύ

νηση της χρονικής οτιγμής που επισυμβαίνει η προ-ωοθυλακιορ-

ρηκτική κορυφή της LH, αφού η τεχνητή σπερματέγχυση πρέπει να 

γίνεται 11 έως 15 ώρες ενωρίτερα από την ωοθυλακιορρηξία (Dzi-

uk, 1970). 

Στον πειραματισμό αυτό τα καλύτερα αποτελέσματα είχαμε 17 

ώρες μετά την πρώτη σπερματέγχυση (βλέπε εικόνα 18), πιθανόν 

όμως το stress των αιματοληψιών να καθυστέρησε τις ωοθυλακιορ-

ρηξίες (στις αγελάδες το stress επιμηκύνει το διάστημα "εμφά

νιση κορυφής LH-ωοθυλακιορρηξία" (Cumming et al., 1976). 

Εφόσον κατά την ορμονική αγωγή δεν συσχετίζεται η εμφάνιση 

του οίστρου με την προ-ωοθυλακιορρηκτική κορυφή της LH, 

δεν μπορούμε να λάβουμε ως σημείο αναφοράς την εμφάνιση του 

οίστρου γιά να προγραμματίσουμε η τεχνητή σπερματέγχυση να 

γίνεται 12 ώρες μετά, όπως προτείνεται από τους Colas και Cou-

rot (1979). 

Έτσι μοναδικό σημείο αναφοράς γιά την εύρεση του κατάλλη

λου χρόνου γιά την διεξαγωγή της τεχνητής σπερματέγχυσης εί

ναι η διαπίστωση του χρόνου εμφάνισης της προ-ωοθυλακιορρηκτι-

κής κορυφής της LH. 

Σε αντίθεση με ξένους ερευνητές, οι οποίοι παρατήρησαν δι

αφορές μεταξύ των φυλών, στον πειραματισμό αυτό δεν παρατηρή

θηκαν διαφορές μεταξύ των φυλών που μελετήθηκαν. 
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Διαφορες επίσης δεν παρατηρήθηκαν και, μεταξύ των ομάδων ζώων 

της ίδιας φυλής (Καραγκούνικη) που μελετήθηκαν η μεν μία στη 

Θεσσαλονίκη η δε άλλη στην Αθήνα. Αυτό είναι ενθαρρυντικό για

τί θα μπορούσε να σχεδιαστεί ένα κοινό χρονοδιάγραμμα σπερμα

τεγχύσεων ευρείας εφαρμογής, αφού στη χώρα μας το προγεσταγό-

νο και η ορμόνη PMSG που χρησιμοποιούνται είναι τα ίδια σ'όλη 

την επικράτεια (κρατικής προμήθειας). 



-106-

Απάντήσε_ις_σε ερωτήματα που απορρέουν από την £φαρμογή_της 

ορμονικής αγωγής_στην πράξη, 

1. Πτώοη του σπόγγου. 

Διακρίνουμε δύο περιπτώσεις: 

1.1. Να υπάρχει ωχρινική λειτουργία (προγεστερόνη) τη χρονι

κή περίοδο που κανονικά ο προγεσταγονούχος σπόγγος θα έπρε

πε να είναι στον κόλπο. 

Στην περίπτωση αυτή, εφόσον βέβαια γίνει η έγχυση της PMSG, 

το ζώο -θα κάνει ωοθυλακιορρηξία (ες) θα προκληθούν λειτουργι

κά ωχρά σωμάτια που κατά πάσα πιθανότητα θα υποστηρίξουν την 

εγκυμοσύνη. Τέτοια περίπτωση παρουσιάζεται στην εικόνα .20. 

1.2. Να μην υπάρχει ωχρινική λειτουργία κατά τη χρονική περί

οδο που κανονικά ο προγεσταγονούχος σπόγγος θα έπρεπε να 

είναι στον κόλπο. 

Στην περίπτωση αυτή, εφόσον βέβαια γίνει η έγχυση της PMSG, 

το ζώο θα κάνει ωοθυλακιορρηξία,ενδεχομένως καθυστερημένη, η 

ζωή όμως του ωχρού σωματίου είναι περιορισμένη (εικόνα 21). 

2. Τοποθέτηση και δεύτερου σπόγγου. 

Στην περίπτωση αυτή επιμηκύνεται ο προκαλούμενος κύκλος 

3.Έγχυση μεγαλύτερης δόσης PMSG. 

Στην περίπτωση αυτή οι τιμές της προγεστερόνης του κύκλου 

που προκαλείται από την ορμονική αγωγή είναι πολύ μεγαλύτερες 

λόγω των περισσότερων ωχρών σωματίων. Η διάρκεια όμως του οι-

στρικού κύκλου δεν μεταβάλλεται. 

4. Απουσία εμφάνισης β'οίστρων. 

Πιθανόν το σοβαρότερο πρόβλημα που εμφανίζεται στις προβα

τίνες μετά την εφαρμογή της ορμονικής αγωγής είναι διαταραχές 

της ωοθηκικής λειτουργίας και τελικά αναφροδισία. Γιά τη διε-

ρεύνιση αυτής της διαταραχής μελετήσαμε την ωοθηκική λειτουρ

γία 6 προβατίνων καραγκούνικης φυλής, οι οποίες δεν έμειναν 

έγκυες μετά από ορμονική αγωγή και τεχνητή σπερματέγχυση που 

εφαρμόστηκε το Μάϊο του έτους 1981. Τα αποτελέσματα παρουσία-
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ζονται στην εικόνα 22. Όπως φαίνεται στην εικόνα αυτή οι 

προβατίνες μετά την εφαρμογή της ορμονικής αγωγής περιπέοανε 

πάλι στην άνοιοτρο κατάοταση. Οι οίστροι εμφανίστηκαν τον Αύ

γουστο και συνέπεσαν με τους οίστρους των υπόλοιπων καραγκού

νικων προβατίνωντης εκτροφής. Οι γάλλοι ερευνητές Perret και 

Rousse1γ (1984) παρατήρησαν και αυτοί ότι η επανεμφάνιση των 

οίστρων σε προβατίνες φυλής Lacaune μετά από ορμονική αγωγή 

συμπίπτει με την εμφάνιση των φυσικών οίστρων των ζώων που 

δεν υπέστησαν ορμονική αγωγή. 

ΣΕ επαναληπτικό πείραμα (Απρίλιος 1986),που εφαρμόστηκε η 

ίδια ορμονική αγωγή σε καραγκούνικες προβατίνες, παρατηρή

σαμε ότι οι καμπύλες που διαγράφουν οι μέσες τιμές της προγε

στερόνης βαίνουν ελ.ατούμενες ενώ η διάρκεια των ωοθηκικών κύ

κλων βαίνει αυξανόμενη (εικόνα 23 ), κατάσταση παρόμοια της α-

ραιομηνόρροι α ς που εμφανίζεται στις γυναίκες λίγο πριν την 

κλιμακτήριο .(Μπατρίνος, 1984)., Πάντως το πρόβλημα αυτό χρειά

ζεται περαιτέρω διερεύνηση,, 

5, Πρώιμη διάγνωση της εγκυμοσυνης_ μετά την_εφαρμογή της 

όρμο y ι κή ς αγωγή ς , 

Η διάγνωση της εγκυμοσύνης γίνεται με μέτρηση της προγεστε

ρόνης. Κατά την συμπλήρωση ενός ο ιατρικού κύκλου μετά την ε

φαρμογή της ορμονικής αγωγής, το ωχρό σωμάτιο (α) σωμάτιο κα

ταστρέφεται από την προοταγλανόίνη Fp_a ΟΤΙ
-ζ προβατίνες που 

δεν έμειναν έγκυες και η προγεστερόνη που παρήγαγε πέφτει στα 

χαμηλότερα ανιχνεύσιμα επίπεδα ή και σε μη ανιχνεύσιμα ( 0,3 

ng/ml) . Όπως φαίνεται στους πίνακες 2, 3, 4, 5 και 6 κοινή 

ημέρα σ'όλους τους πειραματισμούς που η προγεστερόνη έπεσε 

οτα χαμηλότερα ανιχνεύσιμα, επίπεδα ήταν η 22η ημέρα μετά το 

πέρας της ορμονικής αγωγής. 

Άρα, γενικά η 22η ημέρα μετά την εξαγωγή του σπόγγου και 

την έγχυση της PMSG κρίνεται η καλύτερη γιά την αιματοληψία 

γιά τη διάγνωση της εγκυμοσύνης με μέτρηση της προγεστερόνης. 
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Οριακή τιμή προγεοτερόνης γιά τη διάγνωση της εγκυμοσύνης 

θεωρείται η τιμή 1,0 ng/ml (Cognie and Mauleon, 1978). Oc ίδιοι 

αναφέρουν ότι η καλύτερη ημέρα γιά τη μέτρηοη,είναι η 18η μετά 

την οχεία. Από δικές μας παρατηρηθείς στο Κτηνοτροφείο της 

ΑΓΣΑ οι τιμές έγκυων προβατίνων 19 ημέρες μετά την ορμονική α

γωγή που είχε εφαρμοστεί τους μήνες Μάϊο-Ιούνιο (1983-1984) 

ήταν,ανά φυλή: 

ΦΥΛΗ η ΠΡΟΓΕΣΤΕΡΟΝΗ nq/mlts.E. 

Καραγκούνικη 67 2,04+0,17 

Χίου 31 2,60 ί 0,31 

Αν.Φρισλανδίας 43 2,90 ± 0,25 

F
x
(Av^p. Χ Καρ.) 55 2,55 ± 0,26 

Η γαλακτοπαραγωγή μειώνει τα επίπεδα της προγεστερόνης 

(Cognie and Mauleon , 1978) με αποτέλεσμα τη μείωση του ποσο

στού επιτυχίας της μεθόδου. Το ποσοστό αυτό μπορεί να αυξηθεί 

εφόσον γίνουν δύο μετρήσεις από αιματοληψίες που απέχουν η 

μία της άλλης 2-3 ημέρες. 

Η πρώιμη διάγνωση της εγκυμοσύνης κρίνεται απαραίτητη στην 

προγραμματισμένη αναπαραγωγή όταν η ορμονική αγωγή γίνεται 

στην άνοιστρη περίοδο που οι β'οίστροι δεν εμφανίζονται ή 

εμφανίζονται σποραδικά. 

6. Ανεπιθύμητη πολυ-ωοθυλακιορρηξ,ί α μετά από ορμονική αγωγή. 

Στην περίπτωση αυτή συνιστάται η χορήγηση μικρής ποσότητας 

βενζοϊκής οιΟτραδιόλης στο πέρας της ορμονικής αγωγής. 
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ΓΕΝΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

— Η ορμονική αγωγή με προγεοταγόνο (MAP 60 mg) και PMSG (500 

IU) προκαλεί οίστρο και ωοθυλακιορρηξία οτην οιστρική και. στην 

άνοιστρη περίοδο. 

- Κανονική ωχρινική λειτουργία, στον ωοθηκικό κύκλο που ακο

λουθεί την ορμονική αγωγή, παρατηρείται: 

στην οιστρική περίοδο σε ποσοστό 100 ο/ο των ζώων " 

στο α' μισό της άνοιστρης περιόδου σε ποσοστό 0 ο/ο των ζώων! 

στο β' μισό της άνοιστρης περιόδου σε ποσοστό 45,8 ο/ο, το 

ποσοστό αυτό είναι ο μέσος όρος τριών ετών (17 ο/ο, 33 ο/ο 

και 67 ο/ο). 

Έτσι εξηγείται το διαφορετικό ποσοστό συλλήψεων που παρατη

ρείται σ'ένα κοπάδι από χρονιά σε χρονιά,παρόλο που τα υλικά 

της ορμονικής αγωγής είναι τα ίδια. Αίτια της μη κανονικής 

ωχρινικής λειτουργίας είναι η ανεπαρκής ανάπτυξη του ωοθυλακί-

ου και η ανεπαρκής υποφυσιακή υποστήριξη του νεοαναπτυσσόμενου 

ωχρού σωματίου. Άρα, μεγαλύτερη δόση ΡΜ5Θ*και χορήγηση LH-RH 

ή καλύτερα HGG μετά την ωοθυλακιορρηξία θα βελτίωνε την ωχρι-

νική λειτουργία και την επιτυχία της μεθόδου. 

- Η διάρκεια των 13 ημερών της παραμονής του προγεσταγόνου 

κρίνεται απαραίτητη γιά την εξέλιξη ενός αναπτυσσόμενου ή γιά 

την παλινδρόμηση ενός υπάρχοντος ωχρού σωματίου η γιά την δη

μιουργία της τεχνητής ωχρινικής φάσης στην περίπτωση που η ορ

μονική αγωγή εφαρμόζεται στην άνοιστρη περίοδο. 

- Η μεγαλύτερη παραγωγή προγεστερόνης από το ωχρό σωμάτιο 

που δημιουργήθηκε από την ορμονική αγωγή εμφανίζεται τη 13η η

μέρα μετά την εξαγωγή του προγεσταγονούχου σπόγγου και την έγ

χυση της PMSG. Άρα έλεγχος γιά τη λειτουργική επάρκεια του 

ωχρού σωματίου που προήλθε από την ορμονική αγωγή θα μπορούσε 

να γίνει με μέτρηση της συγκέντρωσης της προγεστερόνης τη 13η 

ημέρα μετά το πέρας της ορμονικής αγωγής. 

*Παραμένει όμως το ερώτημα του εντοπισμού των ζώων εκείνων στα 

οποία απαιτείται μεγαλύτερη ποσότητα PMSG. 
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- Η διάγνωση της εγκυμοσύνης με μέτρηση των συγκεντρώσεων της 

προγεστερόνης θα μπορούσε να γίνει την 22η ήμερα μετά την εξα

γωγή του προγεσταγονούχου σπόγγου και την έγχυση της PMSG, την 

ημέρα αυτή η τιμή της προγεστερόνης του ωχρού που παλινδρόμη

σε είναι στο χαμηλότερο επίπεδο στην οίστρική και στην άνοιστρη 

περ ίοδο. 

- Οι μεταβολές που προκαλεί το τεχνητό ωχρό σωμάτιο (προγε-

σταγόνο) στον άξονα "Υιτοθάλαμος-Υπόφυση-Ωοθήκη" , στο β'μισό 

της άνοιστρης περιόδου (που έγινε ο αντίστοιχος πειραματισμός), 

είναι ίδιες μ'αυτές που προκαλούνται κατά την ωχρινική φάση 

από την προγεστερόνη του φυσικού ωχρού σωματίου (κύματα ανα

πτυσσόμενων ωοθυλακίων). Η αραιή όμως συχνότητα έκκρισης της 

LH που ακολουθεί την εξαγωγή του σπόγγου στην άνοιστρη περίο

δο δεν επιτρέπει την ανάπτυξη ώριμου ωοθυλακίου γι'αυτό η έγ

χυση της ορμόνης PMSG είναι απαραίτητη. 

-· Η καμπύλη που διαγράφει η προγεστερόνη μετά από ορμονική 

αγωγή εξαρτάται από την ποσότητα του προγεοταγόνου και της 

PMSG, περισσότερη ποσότητα προγεοταγόνου επιμηκύνει την καμπύ

λη ενώ μεγαλύτερη ποσότητα PMSG την αυξάνει σε ΰψος. 

- Η προ-ωοθυλακιορρηκτική κορυφή της LH είναι ανεξάρτητη της 

εμφάνισης του οίστρου, άρα, η Τ.Σ. πρέπει να γίνεται βάσει του 

χρόνου εμφάνισης της κορυφής της και όχι βάσει του χρόνου εμ

φάνισης του οίστρου (προκειμένου γιά τα υλικά και τη μέθοδο 

που χρησιμοποιήθηκαν στο πείραμα αυτό). 

- Είναι δυνατόν να μην εμφανιστεί προ-ωοθυλακιορρηκτική κορυ

φή της LH και να εμφανιστεί οίστρος, ωοθυλακιορρηξία και κανο

νική ωχρινική λειτουργία, μετά από ορμονική αγωγή. 

- Είναι δυνατόν να μην εμφανιστεί οίστρος, μετά από ορμονική 

αγωγή, αλλά να εμφανιστεί προ-ωοθυλακιορρηκτική κορυφή της LH, 

ωοθυλακιορρηξία, ανάπτυξη κανονικού λειτουργικά ωχρού σωματίου 

και εφόσον οι προβατίνες υποβληθούν οε Τ.Σ. να μείνουν έγκυες. 

- Δεν βρέθηκαν γενετικές διαφορές όσον αφορά το χρόνο εμφάνι

σης της προ-ωοθυλακιορρηκτικής κορυφής της LH, στις φυλές που 
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που μελετήθηκαν (Καραγκούνικη, Σερρών, Χίου και Αν. Φρισλανδί-

ας), αυτό θα διευκόλυνε το σχεδιαομό κοινού χρονοδιαγράμματος 

εφαρμογής της Τ.Σ. εφόσον τα υλικά της ορμονικής αγωγής θα ή

ταν τα ίδια. 

- Η περίοδος των ωοθυλακιορρηξιών (θεωρητικά υπολογισμένη βά-

οει του γεγονότος ότι λαμβάνει χώρα 24 ώρες μετά την εμφάνιση 

της προ-ωοθυλακιορρηκτικής κορυφής της LH) είναι από την 50η 

ως την 84η ώρα μετά το πέρας της ορμονικής αγωγής (συμπεριλαμ

βανομένου του ποσοστού 95 ο/ο των ζώων), άρα η πρώτη Τ,.:Σ. πρέ

πει να γίνεται περί την 35η ώρα μετά την εξαγωγή του σπόγγου 

και την έγχυση της PMSG. Πάντως ο συγχρονισμός των ωοθυλακιορ

ρηξιών δεν είναι ικανοποιητικός και απαιτείται περισσότερη έ

ρευνα στον τομέα αυτό. 

- Ζώα τα οποία δεν έμειναν έγκυα ύστερα από ορμονική αγωγή 

που εφαρμόστηκε σ'αυτά κατά την άνοιστρη περίοδο, ενδέχεται, ή 

να περιπέσουν πάλι στην άνοιστρη περίοδο και να εμφανίσουν οί

στρους με την έναρξη της νέας οιστρικής περιόδου ή να διατα

ραχθεί ο άξονας "Υποθάλαμος-Υπόφυση-Ωοθήκη" και να ακολουθή

σουν μακρείς σιωπηλοί κύκλοι των οποίων η διάρκεια βαίνει αυ

ξανόμενη (όπως η αραιομηνόρροια που εμφανίζεται συχνά Οτις γυ

ναίκες λίγο πριν την κλιμακτήριο). 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Ο άκοπος της εργασίας αυτής είναι η διερεύνηση των ενδοκρι

νικών μεταβολών που προκαλούνται κατά την εφαρμογή της ορμονι

κής αγωγής του συγχρονιομού του οίστρου με προγεσταγόνο MAP 

(60 mg) και 500 TU PMSG στα πρόβατα. 

Γιά το σκοπό αυτό σχεδιάστηκαν τρεις κύριοι πειραματισμοί. 

0 πρώτος αφορά στον έλεγχο της ωοθηκικής λειτουργίας του κύ

κλου που προκαλείται από την ορμονική αγωγή στην οιστρική και 

στην άνοιστρη περίοδο. 0 δεύτερος αφορά στον έλεγχο της επί

δρασης του προγεσταγόνου στον άξονα "Υποθά,\αμος-Υπόφυση-Οοθή~ 

κη
1
'·. 0 τρίτος πειραματισμός αφορά στη διερεύνηση του χρόνου 

εμφάνισης της προ-ωοθπλακι ορρηκτ ι, κής κορυφής της LH μετά την 

όρμον ι κή αγωγή , 

Στον πρώτο πειραματισμό, κατά την οιστρική περίοδο χρησιμο

ποιήθηκαν 17 προβατίνες φυλής Καραγκούνικης ενώ στο πρώτο μισό 

της άνοιστρης περιόδου 15 της ίδιας φυλής. 0 πειραματισμός στο 

δεύτερο μισό της άνοιστρης περιόδου, λόγω της σπουδαιότητας που 

παρουσιάζει αυτή η εποχή στις ελληνικές συνθήκες πράξης, έγινε 

σε τρεις διαφορετικές χρονιές. Τον πρώτο και δεύτερο χρόνο χρη

σιμοποιήθηκαν 6 προβατίνες Γρυλής Καραγκούνικης και τον τρίτο 

χρόνο 12 της ίδιας φυλής. Σ ' όλα τα πειράματα του πρώτου πειρα

ματισμού γίνονταν καθημερινές αιματοληψίες γ ι et μέτρηση προγε

στερόνης από την ημέρα -16 ως την -;-23 από την εξαγωγή του σπόγ

γου και την έγχυση της PMSG-. Στο δεύτερο πειραματισμό χρησιμο

ποιήθηκαν 6 προβατίνες φυλής Καραγκούνικης, στον πειραματισμό 

αυτό έγιναν αιματοληψίες (εκτός των καθημερινών) στις 0, 1, 2,5 

και 5 ώρες πριν την εισαγωγή του προγεσταγονούχου σπόγγου, κα

τά την εισαγωγή του, πριν την εξαγωγή του και κατ'αυτήν, γιά 

μέτρηση LH κα,ι,,'.-,ρΜ.στραδ ι όλης. Κατά τον τρίτο πειραματισμό χρησι-

μοπο ιήθηκαν.;'4;5/;'.ι̂ ροβατί νες, 10 φυλής Καραγκούνικης και από 11 

των φυλών Σ'έρρών, Χίου και Α.Φρισλανδί ας. Στις προβατίνες γινό

ταν έλεγχος γιά οίστρο και αιματοληψία (γιά μέτρηση LH) ανά 

δίωρο από την 25η ώρα από το πέρας της εφαρμογής της ορμονικής 

αγωγής μέχρι τουλάχιστον την 75η ώρο: ή το πέρας του οίστρου ε

φόσον αυτός διαρκούσε περισσότερο. 
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Από τον πρώτο πειραματισμό προέκυψαν τα ακόλουθα: 

Κατά την οιστρική περίοδο, όλα τα ζώα εμφανίζουν κανονική ωχρι-

νική λειτουργία οτον κύκλο που ακολουθεί την ορμονική αγωγή. 

Κατά την άνοιστρη περίοδο και. συγκεκριμένα στο πρώτο μισό της 

περιόδου αυτής d'όλα τα ζώα δεν παρουσιάστηκε κανονική ωχρινι-

κή λειτουργία ενώ στο δεύτερο μισό εμφανίστηκε σε ποσοστό 45,8 

ο/ο (Μ.Ο τριών χρόνων, 17, 33 και 67 ο/ο αντίστοιχα). 

Η παραμονή του προγεσταγονούχου σπόγγου στον κόλπο επί 13 ημέ

ρες κρίνεται απαραίτητη επειδή τόσο είναι το διάστημα που 

χρειάζεται γιά να παλινδρομήσει ένα νεοαναπτυσσόμενο ωχρό σωμά

τιο. Η συγκέντρωση της προγεστερόνης παρουσιάζει το μεγαλύτερο 

ύψος της τη 13η ημέρα μετά την εξαγωγή του σπόγγου και την έγ

χυση της PMSG, επομένως η μέτρηση της προγεστερόνης 13 ημέρες 

μετά την ορμονική αγωγή θα μπορούσε να αποτελέσει δοκιμασία 

ελέγχου της λειτουργικής επάρκειας του ωχρού σωματίου. Η χα

μηλότερη συγκέντρωση προγεστερόνης παρατηρήθηκε 22 ημέρες μετά 

την εξαγωγή του σπόγγου και την έγχυση της PMSG, επομένως η 

ημέρα αυτή είναι η πιό κατάλληλη γιά την πρώιμη διάγνωση της 

εγκυμοσύνης με τη μέθοδο της μέτρησης της προγεστερόνης. 

Από το δεύτερο πειραματισμό προέκυψε ότι: 

Οι μεταβολές που προκαλεί το τεχνητό ωχρό σωμάτιο (προγεσταγο-

νούχος σπόγγος) στον άξονα "Υποθάλαμος-Υπόφυση-Ωοθήκη" είναι 

ανάλογες αυτών που προκαλεί το φυσικό ωχρό σωμάτιο. Επομένως 

οιοσδήποτε χειρισμός γιά πρόκληση ωοθυλακικής φάσης, ωοθυλακι-

ορρηξίας και ανάπτυξης κανονικού λειτουργικά ωχρού σωματίου 

προαπαιτεί δημιουργία ωχρινικής φάσης. 

Από τον τρίτο πειραματισμό προέκυψαν τα εξής: 

Η εμφάνιση της προ-ωοθυλακιορρηκτικής κορυφής της LH είναι α

νεξάρτητη της εμφάνισης του οίστρου (προκειμένου γιά το συγκε

κριμένο προγεσταγόνο και την PMSG) και τη φυλή (τουλάχιστον 

γιά τις φυλές που μελετήθηκαν -Καραγκούνικη, Σερρών, Χίου και 

Αν. Φρισλανδίας). Επομένως το χρονοδιάγραμμα της Τ.Σ. θα μπο

ρούσε να σχεδιαστεί με βάση την εμφάνιση της κορυφής της LH, 

η οποία παρουσιάστηκε στον παρόντα πειραματισμό στις 48,7 ί 

11,1 (S.D.) ώρες μετά την εξαγωγή του σπόγγου και την έγχυση 

της PMSG. 
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SUMMARY 

ENDOCRINOLOGICAL CHANGES IN EWES AFTER HORMONAL TREATMENT FOR 

OESTRUS SYNCHRONIZATION WITH PROGESTAGEN (MAP) AND PMSG 

The aim of this study was to investigate the endocrine changes 

wrought about in ewes, after hormonal treatment for estrus synchro-

lization with progestational sponges impregnated with MAP (60 mg) 

ind administration of 500 IU PMSG. 

To this effect, three experiments were designed. The object of 

he first was to study the pattern of the ovarian function of the 

:ycle induced by the hormonal treatment in the breeding, as well 

.s in the anestrus period. The second experiment was planned so as 

ο study the influence of the progestagen on the "Hypothalalarnus-

'ypothysis-Ovary" axis, The purpose of the third experiment was to 

nvestfgate che time of appearance of the preovulatory peak of LH 

ocretion after the hormonal treatment. 

In the breeding season 17 Karagouniko breed ewes were used and 16 

wes of the same breed were used in the first half of anestrus pe

lea, while in the second half of the same period the experiment: 

ook place in three diffent years because of the importance of this 

ertoci in our country. Six Karagouniko breed ewes were used in the 

sc and 2nd year and 12 in the 3rd year. During all above experiments 

oruffi progesterone was measured every day from -.16 to -23 day crom 

he sponge removal and PMSG injection. In the second experimentation 

Karagouniko breed ewes were used. In this experiment besides the 

ally blood collections we examined LH and estradiol at. 0, 1, 2,5 

id 5 hours before and after the insertion as well as the removal 

L the sponge. In the third experimentation we used 10 Karagouniko, 

L Serrai, li Chios and 11 E.Friesian ewes. The ewes were detected 

)r estrus every two hours from 25 to 75 hours after sponge removal. 

: the same time the blood collection took place, we continued the 

.ood collection until the estrus was over. 

The conclusions drawn from each experiment were the following: 

it experiment: 

iring the breeding season all the ewes have a,normal luteal function 

ι the cycle following the hormonal treatment. During the anestrous 
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period and especially in the first half of this period, none of the 

ewes had a normal luteal function, while in the second half of this 

period the mean percentage of the ewes with normal luteal function 

was 45,8 % (17, 33 and 67 % for the 1st, 2nd and 3rd year respective

ly - 11/24 ewes). It is necessary for the progestagen sponge to re

main in the ewe for 13 days, as this is the time necessary for a new

ly developing corpus luteum to regress. The maximum concentration 

of progesterone takes place on the 13th day after withdrawal of the 

sponge and PMSG injection. Thus, the progesterone measurement 13 

days after the end of the hormonal treatment could be a test of the 

control of corpus luteum function. The minimum progesterone concen

tration was observed 22 days after sponge withdrawal and PMSG inje

ction, therefore, this day appears to be the most suitable for early 

pregnancy diagnosis by means of progesterone assay. 

2nd experiment: 

The influence that the artificial corpus luteum (progestagen sponge) 

exerts on the "Hypothalamus-Hypophysis-Ovary" axis is similar to that 

of a natural corpus luteum. Therefore, a luteal phase is a prerequi

site for any manipulation scheduled to induce a follicular phase, 

ovulation or development of a normal corpus luteum. 

3rd experiment: 

The appearance of the preovulatory peak of LH is independent of the 

appearance of oestrus (as regards the progestagen MAP) and the breed 

(at least for the breeds studied, i.e. Karagouniko, Serrai, Chios 

and E.Friesian). Thetefore, an artificial insemination program could 

be designed on the basis of the appearance of the LH surge which 

occurs 48,7 ± 11,1 (S.D.) hours after withdrawal of the sponge and 

PMSG injection. 

<*». 
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